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Kasdieną-
Sujudimas
Apie Kandidatus 
Vieton Namų—Bilius 
Nemato Demokratijos
Prieš Tafto-Hartley bilių kilo 

tokios kovos, kad Washington® 
kalbama, jo sumanytojas sen.

Molotovo Sutikimas
tinę kandidatūrą. Republikonų 
bosai neleis jam kandidatuoti, 
nes jis būtų geriausias kandida­
tas pralaimėjimui.

Daugiau 78,000 angliakasių 
sustreikavo; eina didelis judėji­
mas prieš lą bilių.

Pakele Viltis Sutarčiai
Sovietai Norėtu Pavesti Jungtinių Tautų 
Organiz. Gelbėjimą Europos Ekonominiai

• T

Prezidentas Trumanas pakėlė 
savo įtekmę vetuodamas anti- 
unijinį bilių, bet demokratai vis- 
tiek gerai padarytų parinkdami 
kitą kandidatą.

paskutinėj valandoj. Nedėta pa­
stangų net ir klusnius partijai 
demokratus Kongrese sumobili­
zuoti prieš tą bilių.

PARYŽIUS, birž. 24.—Fran- 
cūzijos vyriausybė stropiai 
ruošiasi užsienio ministrų kon­
ferencijai. kuri prasidės penk­
tadienį, ir kuri, manoma, bus 
svarbus žygis ekonominiam 
kooperavimui Tarybų Sąjun­
gos su Britanija ir Amerika.

Svarbiausias klausimas čia 
tai, kaip Molotovas laikysis. Jo 
sutikimas, net sąlygų nestatant, 
dalyvauti trijų šalių—Britani­
jos, Francūzijos ir TSRS užsie­
nio ministru konferencijoj žy­
miai pakėlė viltis kooperavi- 
niui.

MASKVA, bir

simą konferenciją. Besąlyginis 
priėmimas pakvietimo joje daly­
vauti ir čia padidino viltis.

Sovietai nori, kad ta parama 
Europai būtų tikra, o ne skymas 
pasidaryti politinio kapitalo.

TSRS nesutiks su bile planu, 
kuriame pasireikš pastangos ati­
traukti bent kai kurias šalis nuo 
TSRS j “vakarų bloką".

-NEW 
JERSEY

II

Unijos Veda Kovą Prieš 
Varžymą Teisių

Bilius Paneigė Žodžio Laisvę; Planuoja 
Legalę Kova; Angliakasiai Eina Streikan

•- ‘"far
PITTSBURGH, Pa., birž. 24.—Daugelis angliakasyklų užsi­

darė. Streikas paplito į septynias valstijas. Jau sustojo dirbę 
142,000 tose valstijose. Viso, sakoma, protesto streike yra 200,000 
angliakasių.

Kasyklų savininkai biją, kad gali kilti streikas visoj šalyj. .

GILLESPIE, III., birž. 24. — 
Progressive Mine Workers uni­
jos nariai, viso apie 1,800 neatė­
jo į darbą. Penkios kasyklos su­
stojo dirbusios. Angliakasiai su-

Wallace 
prakalbas

koopcravimo

įjunga geriau

žmonių sumoki 
darni įžangos 
$300,000.

Kai kur

150,000 Streikavo 
Prieš Taksus

Paskel- Ramadiero Taksavimas
Užgirtas Nedaug Balsų

PARYŽIUS, birž. 24. -Pre­
miere Ramadiero taksų pakėli-

302 balsais prieš 241, bei 59 su-

Amerikos žmonėms reikalin­
ga .1,500,001). namų. Tiek rei­
kalinga bile namų, bent kokios 
pastogės.

O kiek namų varde■

imtųsi ekonominio Europos at- 
steigimo. Bet TSRS vyriausybė 
sutikus ir su Marshallo pasiūly­
mu, žinoma, sutikimas kol kas 
yra lik dalyvauti konferencijoj.

Taksavimas pakels kainas ant 
maisto ir kilu kasdien reikalingų

Marseille miesto dar-

čiau nugriauti.
Bet mūsų Kongresas, vietoj 

namų davė šaliai įstatymą slo­
pinimui darbo unijų.

manas pradėjo “krypti kairyti” 
ir tęs tai. Viena priežasčių tam 
yra Henry Wallace populiaru­
mas ir jo nusistatymas prieš 
Trumano politiką.
Kita, demokratų lyderiai ima, 

permatyti, kad darbo unijų jie 
negaus su Trumano doktrina ir 
panašia namine politika.

jau kitas klausimas.
(Londone kalba, jog “vienas 

ambasadorius” iš VVashingtono 
savo valdžią informavęs, kad ir 
Marshallo planas yra žygis prieš 
Tarybų Sąjungą.)

TSRS žmonės taipjau su pa-j

dviem valandom protestuodama

150,000 angliakasių, valdžios 
kontroliuojamose kasyklose, su-1

Inos taksus.

Unijistų delegacijos iš įvairių valstijų laiko masinį mi- 
tingą-demonstraciją Washingtone. Jie čia buvo suvažia­
vę užprotestuoti prieš Tafto-Hartley bilių. Prezidentas 
paklausė masių balso ir bilių buvo vetavęs, bet Kongrese 
veto atmestas didžiuma balsų ir bilius jau patapo įstaty­
mu. (Federated Pictures)

Žinios iš Tarybų Lietuvos

KUPIŠKIO MOKSLEIVIŲ VEIKLA

Sovietai Atmeta
Britų Protestą

LONDONAS, birž. 24.—An­
tras Britanijos vyriausybės rei­
kalavimas “išaiškinti” Vengrijos

Indijonai Laimėjo 
Kovą Prieš Diskri- 

; minavimą
MARYSVILLE, Wash., birž. 

24. Tulalip indionų genies, su 
pagalba darbo unijų, laimėjo ko-

KUPIŠKIS.—Cja įvyko apskri­
ties pradžios ibį vidurinių mo­
kyklų moksleiSyų piešinių pa­
rodėlė, kurioje dalyvavo 120 
moksleivių su 318 piešinių. 20 
piešinių žiūrų komisijos buvo 
pripažinti premijuotini. Pre­
mijuoti Lauciaus (Kupiškio 
gimnazija), Jakšio (Viešintų 
progimnazija), Maldeikytės (Ši­
monių progini.) ir kt. piešiniai. 
Sporto stadione Kupiškyje įvyko 
gimnazijos aviomodelistų būre­
lio aviomodelininkų varžybos. 
I v. laimėjo V kla. moksleivis 
Deščeras, kurio aviomodelinin- 
kas "Erikson” išsilaikė 80.5 sek.

drabužių siuvėjų artelė ir kirpy­
kla, kurios gerai aptarnauja savo

Miesto Pramkombinatas neto­
limoje ateityje numato ir toliau 
plėsti savo gamybinę veiklą.
“Progressas” Plečia Savo Veiklą

Kupiškio mieste atidaryta an­
tra maisto produktų krautuvė, 
kuri bus dalis “Progresso” arte­
lės, kuri taipgi gerai ir pigiau 
aptarnauja pirkėjus.

Paskaita Jaunimui

Olandija Vis Stengiasi 
Diktuoti Indonezijai 
Reikalauja Priimti 
Ultimatumą Besąlyginiai

BATAVIA, birž. 24.—Olandi­
jos valdžia pasiuntus galutinę 
reikalavimą Indonezijos Respu­
blikai priimti besąlyginiai jo.* 
ultimatumą, gegužės 27 dienos 
reikale sudarymo laikinosios 
valdžios Indonezijos Jungtinu 
Valstijų.

Indonezijos premieras Sjahrii 
kenseliavo savo planą vykti į 
sostinę Jogakarta. Imtasi svars­
tyti tas reikalavimas.

Olandija reikalauja sudaryti 
federates tarybos ir okonominio 
užtikrinimo agentiją, kad olan­
dai galėtų šeimininkauti ir nau-' 
joj respublikoj.

stojo dirbę išreiškimui protesto 
prieš Tafto-Hartley biliaus pra- 
vedimą.

BIRMINGHAM, Ala., birž. 24. 
—Plieno darbininkų unijos dis- 
trikto prezidentas sako, kad čio­
nai bus šaukiamas genera'is 
streikas protestui prieš Tafl - 
Hartley bilių. Jis mano, kad 
90% visų darbininkų stos strei­
kam

WASHINGTONAS, birž. 24.— 
Valdžios pareigūnai apskaičiuo­
ja, jog angliakasių streikas su­
laikys daug darbo.

Pirmieji pradėjo eiti i- darbo 
Alabamos angliakasiai, . askui 
ir kitur tai pasireiškė.

Tuogi tarpu unijų vadovybė 
planuoja legalę kovą prieš lą bi­
lių. Unijų advokatai aiškina ku­
riais punktais ir kaip pradėti ko­
vą. Manoma, sudaryti bylą ir 
tuojau eiti į aukščiausią teismą 
pripažinimui biliaps nekonsli- 
tuciniu.
Gelžkeliečių brolijos irgi dedasi 

kovon. Susidaro didelis judėji­
mas prieš pasimojimą ant uni-

Prezidentas Trumanas vėl pa-1

Washinglone spekuliuoja, kad 
Wallace stengsis demokratų 
konvencijoj neprileisti Trumano 
ar kilo tos politikos rėmėjo kan­
didatūros. Bet jei nežiūrint to, 
Trumanas bus nominuotas, Wa­
llace sutiks kandidatuoti trečios 
partijos tikietu.

Britai buvo įteikę memoran­
dumą TSRS užsienio ministeri-

tųjų, suvarymą į tam tikrą sritį.
ADF ir CIO unijos, remiamos 

vietos gyventojų, pasipriešino 
indionų diskriminacijai, neleidi­
mui gyventi kur jie nori. Kova

Drabužių Siuvėjų Artelė Gerai 
Patarnauja

Prie Kupiškio mieslo Pram- 
kombinato seniau buvo suorga­
nizuota batsiuvių artelė “Prog­
ress”. šiuo melu organizuota

Subačiaus gimnazijos moks­
leiviams duota paskaita apie re­
ligiją. Moksleiviai buvo labai 
suinteresuoti tąja paskaita.

Subačiuje veikia kalkių arte­
lė . Dabar prie jos įsteigta puo­
dų ir indų dirbtuvė ir gerai vei­

Pats Puolė Pikietuojan- 
čius Ir Pats Teisė

politiką, vėl artinantis prie dar­
bo unijų ir abelnai progresyvio 
elemento.

Vengrijos įvykiai yra pačių 
vengrų reikalas. Pagalios, Ven­
grijoj okupacinės valdžios kon­
trolė yra Alianlų Tarybos, ku­
rios galva yra TSRS generolas

Vengrijoj įvyko lik keleto 
ministrų pamainos.

Per 3 mėnesius Amerika atve­
žė Vokietijon už $48,000,000 
maisto. Norima parodyti vokie­
čiams kaip gerai jie traktuojami 
Amerikos zonoj. Rot vokiečiai 
vistiek išmetinėja, ir juo toliau, 
tai garsiau.

Bavarijos krikščionys socia­
listai išleido pareiškimą, kuria­
me sakoma, Vokietijoj galima 
laukti revoliucijos. Amerikon 
peršama demokratija vokiečiai 
labai nepatenkinti.

Vokiečiai juokauja, kad miną- 
cinimas Amerikos ir britų zono­
se ims 988 metus. Mažesni na-’ 
ciai imama nagan, bet didėji, 
kurie nesurašyti į karo krimi­
nalistų skaičių, ne tik liuosi, 
bet gauna ir aukštas vietas.

Vokiečiai skundžiasi, kad jie 
jokios demokratijos neturį.

V. Andrulis.

CIO Priešinasi Negrų 
Diskriminavimui

INDIANAPOLIS. Jrirž. 21. — 
CIO viršininkai pradėjo legalę 
kovą prieš miesto' valdžios už­
draudimą šokių, kuriuose sueina 
bendrai baltaveidžiai ir negrai.

Tokia drausmė yra rasinė dis­
kriminacija. CIO tam priešinga. 
CIO neskiria savo narių negrų 
■įuo baltaveidžių. Abieji iš vie- 
>o dirba ir kovoja už geresnę 
būklę.

Laivininkų Unijos 
Laimėjo Algų 
Pakėlimą

SAN FRANCISCO, Cal., birž. 
24.—Pacifiko pakraščio CIO Ma­
ritime unijos laimėjo 5 nuošim­
čius' algų pakėlimo po dviejų Į 
dienų lokauto. Algos bus nu-i 
statytos ta pačia skale kaip ry­
tinių uostų laivų darbininkams, 
kurie turėjo ilgesnį streiką, ar 
geriau sakyti lokautą.

Kompanijos norėjo nesiskai­
tyti su unijomis, bet nepavyko.

Sulaikė Amerikiečių 
Kelionę Dunojum

BUDAPEŠTAS, birž. 24.—Bū- 
rys Amerikos aukštos rangos ka­
rininkų, du generolai, sulaikyti 
beplaukiant laiveliu Dunojum. 
Įsakymą sulaikyti juos davė gen. 
Sviridov, Aliantų Kontrolės Ta­
rybos galva.

Vietomis Dunojus dar “nenu- 
minuotas” ir pavojus laivams 

[čius algų pakėlimą po dviejų

Green Sako Busianti 
CIO ir ADF Vienybė

CINCINNATI, Ohio, birž. 24. 
—William Green, ADF prezi­
dentas čia prasitarė, kad neuž­
ilgo gali būti apvienytos CIO ir 
ADF unijos. Jisai tai sakė, bat­
siuvių unijos konvencijoj.

šiuo tarpu jis vartojo žodį ne 
CIO prisidėjimą prie ADF, bet 
abiejų sujungimą.

džio laisvę ir abelnai darbo žmo­
nių teises.

Už tą bilių balsavo ir 20 de­
mokratų senatorių. Be jų balsų 

PRATVILLE, Ala._  (FP)— bilius nebūtų pravestas kada pre­
Textile Workers Union, CIO, 
pridavė afideivitus, jog policijos 
teisėjas H. E. Gipson su šerifu ir 
būriu policijos, puolė streikie- 
rilis, kurie pikietavo Gurney 
Mfg. Co. įmonę, ir jis pats taip­
gi pasiuntė darbininkus į kalėji­
mą.

Kada unijos organizatorius 
Lloyd Davis pareikalavo, kad 
jiems būtų leista advokatas pa­
sisamdyti, teisėjas atsakė, kad 
jis pats matė kaip streikieriai 
policijai priešinosi ir jis pritei­
sė nuo $50 iki $250 piniginės 
bausmės ir po tris mėnesius ka­
lėjimo.

Unija bylą apeliavo.

Reikalauja Moterims Moky­
tojoms Lygaus Mokesčio

SPRINGFIELD, Ill.—Valsti- 
, jos seimelis priėmė bilių, kuris 

nusako ir moterim mokytojom 
! lygias algas su vyrais. Dabar 

liekasi gub. Green pasirašyti tas 
bilius.

Aukščiausias Teis­
mas Spręs Diskrimi­
navimo Bylas

WASHINGTONAS, birž. 24.— 
Aukščiausias Teismas suliko ru­
denį spręsti bylas, ar galima ne­
leisti negrų gyventi į tam tikras 
vietas. Michigan valstijos aukš­
čiausias teismas yra užgyręs ne­
leidimą negrams apsigyventi vie­
noj vieloj Detroite. Negrai ape­
liavo tą bylą.

Yra ir daugiau tokių bylų.

Geležinkeliečiai 
Stoja I Vienybės 
Judėjimą

SPOKANE Wash., birž. 24.— 
Dar 10,000 gelžkeliečių pasisa­
kė už prisidėjimą prie vienybės 
judėjimo, reikalavimui didesnių 
algų, taipgi pagerinimui sąlygų.

Gelžkeliečių brolijos stalo 
kompanijoms net 44 reikalavi­
mus darbo sąlygų pakeitimo.

Naujas Siūlymas Sovietams 
Vokietijos Klausimu

LONDONAS.—Britų valdiški 
rateliai duoda suprasti, jog 
įteiktas naujas pasiūlymas Ta­
rybų Sąjungai susitaikyti Vokie­
tijos klausimu. Kaip Sovietai 
į tai reaguos dar peranksti spręs-

Vokiečiai Gavo 
Labai Daug Maisto 
Iš Amerikos

zidentas jį vetavo.
šis anti-unijinis bilius, sako, 

paneigė Wagnerio Aktą ir varžo 
unijų teises.

LONDONAS, birž. 24.—Bri­
tanijos spauda deda pirmaeile 
žinia atmetimą prezidento veto 
anti-unijinio biliaus. Kai kurie 
laikraščiai sako, kad lai aršiau­
sias visoj Amerikos istorijoj žy­
gis prieš darbininkus.

Prancūzijos darbininkai irgi 
dideliai tuo susirūpinę.

Londono kai kurie laikraščiai 
taipgi sako, kad to biliaus pra­
vėdintas prastai atsilieps į Ame­
rikos užsienio politiką, nes Eu­
ropos žmonės bijos, kad nebūtų 
bandoma ir ten varžyti unijų tei­
sės.

Atmetimas prezidento veto 
taipgi rodo, kad Kongresas ga­
li atmesti bile žygius dabartinės 
administracijos.

Trys Suimti Dėl Nužudymo 
Taksų Agento

ATLANTA, Ga.—Po šešių die­
nų ieškojimo, suimta trys vyrai, 
kaltinami nužudyme revenue 
agento (taksų kolektoriaus). Su­
imtieji slaptai darę degtinę.

Sovietų užsienio ministerijos 
štabas jau atvyko Paryžiun, pra­
sidės užsienio ministrų konfe­
rencija penktadienį.

Laikraščių Pardavėjai 
Streikuoja

BUENOS AIRES. — Argenti­
nos sekmadienio laikraščių par­
davėjai išėjo streikai!. Jie su­
deginę keletą kioskų. Jie pro­
testuoja prieš draudimą parda- 
voti sykiu ir žurnalus.

BERLYNAS, birž. 24.—Ame­
rikos militarinė valdžia skelbia, 
jog per 3 mėnesius Amerika pa­
siuntus Vokietijon, Amerikos 
zonon, 365,000 tonus maisto, ku­
rio vertė siekia $48,000,000. 
Maisto duota ir britų zonai.

Italijai Gręsia 
Generalis Streikas

ROMA. — Prasidėjęs šiauri­
nėj Italijoj darbininkų streikas 
plinta į pietus ir veikiausia sieks 
Siciliją. Darbininkai priešingi 
de Gasperi ministerijai, kurioje 
nėra komunistų.

Jie tokia valdžia nepasitiki.

Kasyklų Ekplozijjj 
Užmušti 44 Darbi­
ninkai

SANTIAGO, Čilė, birž. 24. — 
Laikraščiai “EI Singlo” pran.. 
ša, jog Lola angliakasyklose įvy­
ko didelė ekspliozija, kurioje 44 
žmonės užmušti.

Sovietai Repatrijuos 
100,000 Vokiečių Armijos

MASKVA. — TSRS valdžia 
skelbia, jog dar 100,00( Vokie­
tijos karių, paimlų karo belais­
viais, bus sugrąžinti Vokietijon.
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Kas Toliaus
Tafto-Hartley bilius tapo įstatymu. 

Amerikos darbininkija, o su ja ir visa 
demokratinė visuomenė yra giliai įsitiki­
nus, kad reakcinei koalicijai nepavyks tą 
įstatymą įamžinti. Jis įstrigs kaip ašaka 
tos pačios koalicijos gerklėje. Amerikos 
darbo žmonės nenurims ir nenusilenks.

Ne tik šios šalies darbininkai pasipik­
tinę. Vakar gauti pranešimai iš Europos 
sako, kad ir ten darbo unijos ir visi kiti 
demokratiniai sluoksniai reiškia savo pa­
sipiktinimą. Ir ten supranta gilų teisin­
gumą Philip Murray pasakymo, kad Kon­
greso ofensyva prieš darbininkų profesi­
nes organiazcijas yra pirmas žingsnis link 
fašizmo.

Kova prieš tą įstatymą bus vedama vi­
sokeriopais būdais—politiniai, juridiniai 
ir moraliniai.

Gerai pasakė Jacob Potofsky, Amalga- 
meitų Rūbsiuvių Unijos prezidentas: CIO 
Politinio Komiteto veiklą mes išplėšime 
kiekvienam warde, kiekvienam precinkte, 
kad Kongresan negrįžtų nei vienas sena­
torius, nei vienas kongresmanas, kurie 
balsavo už tą bilių.

Darbo Federacijos prezidentas Wm. 
Green pareiškė: Sekančiuose rinkimuose 
Amerikos žmonės nubaus visus to įstaty­
mo autorius ir pakalikus.

Legalė kova, teisminė kova taip pat bus 
dideliu faktorium tose imtynėse tarpe 
darbo ir kapitalo. Visos atitinkamos prie­
monės bus panaudotos, kad tas vergiją ne­
šąs įstatymas būtų likviduotas.

Ko šiame momente labiausia reikia tai 
sudaryti toks centrinis aparatas, kuris ga­
lėtų kalbėti varde CIO, Darbo Federaci­
jos, Gelžkeliečių Brolijų ir visų kitų ne­
priklausomų unijų. Įsteigimas tokio au- 
toritetiško organo yra būtiniausias reika­
las.

Užporyt Washingtone įvyks CIO vado­
vybės pasitarimas. Mes neabejojam, kad 
Kongreso Industrinių Organizacijų vadai 
tuoj sueis artimiausian kontaktai! su Dar­
bo Federacijos vadovybe ir su gelžkelie­
čių vadovybe.

Jeigu Wm. Greenas ir jo štabo nariai 
ir šiuo kartu “užsinaravytų”, tai būtų 
prasižengimas ne tik prieš darbininkų in­
teresus, bet ir prieš visos liaudieš intere­
sus.

Iš San Francisco praneša, kad tęnykštė 
CIO Taryba pasiuntė CIO prezidentui te­
legramą, kurioje pasisako už vienadienį 
nacionalį protesto streiką. Toks streikas 
būtų galinga solidarumo demonstracija.

Jau dabar galima matyt, kad bent tūli 
politikieriai, kurie užkorė tas girnas ant 
darbo žmonių pečių, jaučiasi kaip ant ža­
rijų. Net to paties Tafto liežuvis sukalio­
jasi lėčiau.

Paskutinis žodis tose imtynėse priklau­
sys ne Nacionalei Fabrikantų Asociacijai 
ir jos sąmoningiems ir nesąmoningiems 
agentams, bet Amerikos liaudžiai.

Tas įstatymas yra keršto padaras. Tai 
republikonų ir jų bendrininkų kerštas 
Roosevelto idėjoms ir principams. Dau­
giau pasakysime: Tai kerštas Lincolno 
idėjoms, nes ne kas kitas kaip Lincolnas 
pasako, kad darbas stovi aukščiau negu 
kapitalas.

Potvynių Kontrolė
Beveik kiekvieną pavasarį “pasiunta” 

Mississippi, Missouri, Ohio ir kitos di­
džiosios upės. Milionus ir milionus dole­
rių potvyniai nuneša Amerikos žmonėms, 
užliedami laukus, pievas, miestus. Potvy­
nių kontrolei valdžia išleidžia labai dide­
les pinigų sumas. Bet vandenys, savo 
riaumojančia srove, pralaužia užtvankas 
ir kalnus maišų, prilioduotus smėliu.

Bet yra Amerikoj upė, kurią žmonės 
išmoko pažeboti ir įkinkyti jos vandenis 
naudingam darbui. Tai Tennessee upė.

Kame tas'sekretas? Jį laiko savo ran­
kose hydroelektrinis kombinatas—Ten­
nessee Valley Authority. Tą kombinatą 
kontroliuoja pati valstybė. Nuo to laiko, 
kaip pradėjo veikti Tennessee Valley Au­
thority, Tennessee upė užsilaiko tvarkin­
gai ir disciplinuotai. Be to, tos srities 
žmonės gauna pigią elektros jėgą. Be to, 
jie gauna drėgmės savo laukams, kur to 
reikia.

Kodėl neįvesti tokią jau sistemą Missis­
sippi, Missouri, Ohio ir kitų didžiųjų upių 
slėnims?

To reikalauja sveikas protas ir logika. 
Bet to nenori privatiniai valdomų elek- 
trainių savininkai, to nenori reakciniai po­
litikieriai.

Šiuo laiku potvynius “kontroliuoja” net 
trys departmental—karo, vidaus reikalų 
ir agrikultūros. Labai tankiai taip būna, 
kad dešinioji nežino ką daro kairioji. Mi­
liūnai dolerių nusimeta be jokios naudos. 
Prie projektų prilenda politikieriai ir kon- 
traktoriai. Jų kišenės išsipučia. Bet tas 
nesulaiko upių siutimo.

Privatinio kapitalo ryklės ir biurokra­
tų klikos yra didžiausi priešai moderniš­
kos potvynių kontrolės. Tai nenuginči­
jamas faktas. Jų grubus ir besotis sava­
naudiškumas lėšuoja Amerikos žmonėms 
šimtus milionų dolerių.

Amerikos demokratinė visuomenė pri­
valo rimtai susirūpinti potvynių kontro­
lės problema. Ta problema, iš esmės, yra 
politinė. Jei Kongrese didžiumą sudary­
tų liaudies draugai, tai Amerikos upės bū­
tų pakinkytos darban, o apie potvynius 
pasiliktų tik prisiminimas.

Politinis Paradoksas
Senatorius Pepper precizišku akurat- 

numu užčiuopė politinę reikšmę Senato 
pasisakymo prieš Trumano veto.

Jis pasakė: “Kongresas daugiau ir la­
biau iškėlė trečiosios partijos prospektus 
negu Henry Wallace”.

Tai skamba kaip koks paradoksas, bet 
tai labai logiška išvada. Organizuoti 
Amerikos darbininkai pamatė, kad iš re­
publikonų jie nieko gero negali laukti, kad 
republikonai yra jų priešai. Tas pats ir 
su reakciniais demokratais, kurie pasiro­
dė aklais republikonų įrankiais.

Įsigilinkime į šiuos senatoriaus Peppe- 
rio žodžius: “Čia, Kongrese, rašoma poli­
tinė istorija. Čia ryškiai pademonstruo­
ta, kad nei viena, nei kita partija negali 
sudaryti didžiumą liberališkoms propozi­
cijoms pravesti. Ligi šiol trečiosios par­
tijos problema labiausia rūpinosi intelek­
tualai liberalai. Bet jei darbininkai jau­
čia, kad jų teisės jiems neužtikrintos, tai 
trečiosios partijos sąjūdį jie padarys gy­
vybiniu sąjūdžiu”.

Sen. Pepperio išvados teisingos, bet jis 
daro klaidą sakydamas, kad ligi šiol “tik 
intelektualai” rūpinosi trečiosios parti­
jos problema. Ir darbininkuose yra stip­
raus sentimento už trečią partiją. Bet 
tas sentimentas masiniai išsiplės po tos 
tragikomedijos, kuri sulošta Kongrese.

APŽVALGA ii MASKVOS IR TARYBŲ LIETUVOS 
) MOKINIŲ SUSIRAŠINĖJIMAS

Turkijos policija sulaikė vienuolika lai­
kraščių tik už tai, kad jie “paabejojo’ ar 
bus Turkijai naudos iš to šimto milionų 
dolerių, kuriuos duoda Dėdė Trumanas.

Ar protestavo Valstybės Departmental 
dėl sulaikymo turkų laikraščių?

HITLERIZMO KAIP 1
NEI NEBUVO. s

Marijonų “Draugas” pri­
siminė birželio 22 d., 1941 . 
metų, kada hitlerinės gau­
jos užplūdo Tarybų Lietuvą.

Poetiško įkvėpimo pagau­
tas “Draugas” rašo:

“Tą dieną visa lietuvių tau­
ta sukilo prieš kruvinąjį ko­
munizmą, gindama savo šven­
tas teises, ši drąsi, ryžtinga ko­
va pareikalavo daug aukų ... 
Prašykime Aukščiausiojo, kad 
jų pralietas kraujas nenueitų 
veltui.”

Toliaus, tame pačiame 
editoriale, marijonai kauli­
ja aukų, aukų, aukų.

Visame savo ilgokame 
editoriale “Draugas” nepra­
sitaria nei žodeliu prieš vo­
kiškuosius bestijas-barba- 
rus. Tie budeliai taip artimi 
“Draugui”, kaip jie buvo 
artimi “Draugo” konfra- 
trams ir vienamaniams Lie­
tuvoje.

Apie tą baisiąją dieną ra­
šo ir “Laisvė”, bet ji rašo 
visai kitaip negu hitlėriniai 
pakalikai “Drauge”.

“Laisvės” editorialas rūs­
tus, giliai teisingas:

"žaibu žinia apskrido visą 
pasaulį, kad hitlerinės Vokieti­
jos puikiausiai ginkluotos ir 
paruoštos armijos pradėjo žy­
giuoti į Tarybų Sąjungą. Pir­
moji to kruvino pasalinio už­
puolimo auka krito jaunutė 
Tarybų Lietuva. Visa šalis pa­
plūdo kraujuose ir ašarose. 
Vokiečiai mirtį.sėjo iš šautuvų, 
tankų ir lėktuvų. Degė ir griu­
vo Lietuvos miestai ir kaimai, 
žmonelių krito tūkstančiai.

“Lietuviškieji niekšai, hitle­
rininkų išanksto suorganizuo­
ti ir apginkluoti, padėjo įsiver­
žėliams jųjų prakeiktoje mi­
sijoje. Kaip patrakę, kaip al­
kani vilkai, jie medžiojo ir žu­
dė tarybinius žmones, šautu­
vais ir granatomis iš užnuga­
rio jie naikino Raudonosios 
Armijos karius. Visas Lietuvos 
fašistinis elementas krykštavo 
užsienio ginklais atnešta per­
gale ir šuniškai atsidavė vo­
kiškiems ‘išgelbėtojams.’ Į 
Ameriką pradėjo ateiti laiškai, 
kuriuose jų autoriai džiaugėsi 
vokiškųjų grobikų atnešta

ko. Jie, kaip papūgos, kliedą 
savo nublukusias frazes.

Jau laikas bent kiek blai­
viau, bent kiek racionališ- 
kiau protaujantiems katali­
kams pasiųsti tuos nusipo­
litikavusius pravadyrius šu­
nims šėko piaut.

Parodykit duris tiems be­
sami ačiams politikieriams, 
kuomet jie kaulija aukų Lie­
tuvos pavergimui.

Lietuva nebus pavergta, o 
tarybininkai , prašvilps tas 
aukas savo nuožmiai fašis­
tinei propagandai.

VYDŪNAS SVEIKINA 
SMETONIN INKUS.

Raudonajai Armijai artė­
jant prie Tilžės, iš ten Vo­
kietijos gilumon išdūmė 
Storasta-Vydūnas. Nors 
Vydūnas jau arti 80-ties me­
tų, bet jis mano, kad jo žo- 
džiąi dar turi reikšmės.

Laiške, kurį paskelbė 
“Dirva” (20 d. birželio), Vy­
dūnas sveikina Lietuvai 
“Vaduoti” Sąjungą, smeto- 
nininkų organizaciją, kuri 
“darbuojasi,” kad Lietuvon 
grįžtų fašistinis jungas.

Savo laiške jis papila ir 
misticizmo buizos:

“Mes galime pasitikėti, kad 
visa kas vyksta yra prasmin­
ga ir vykdoma nepasiekiamos 
Išminties ir Galios. Iš Jos mes 
galime laukti ir lauksime savo 
tautai palaiminimo.”

Kitame laiške, kurį pa­
skelbė “Keleivis” (birž. 18 
d.), tas pats Vydūnas sako:

“Tegul Didysis Slėpinys, 
Amžinoji Meilė ir Malonė, 
dangiškoji šventoji valia ir 
galia būna su Jumis.”

Tai misticizme užraug­
tos trejos devynerios. Svei­
kai protaujantis žmogus 
niekad nesupras kokia čia 
fantasmagorija.

Lietuvių literatūrai Vy­
dūnas nieko vertingesnio 
nėra davęs. Jis save visuo­
met vadino teosofu. Teoso­
fija yra “mokslas,” permir­
kęs nesveiku misticizmu ir

Vilnius.—Maskvos ir Lie- [Maskvos. Vidurinės mergai- 
tuvos mokyklų mokiniai 1'cių mokyklos Nr. 76 moki- 
pradėjo savo draugystę per nes kvietimą mielai priėmė, 
laiškus dar praėjusiais me-1 Tam reikalui buvo panau- 
tais. Nuo to laiko daug nuo­
širdžių laiškų parašė vieni 
kitiems. Ir įdomiausia tai, 
kad susirašinėjimas apima 
yis didesnį mokinių ratą 
tiek mūsų didžiosios Tėvy­
nės sostinėje, tiek Lietuvos 
mokyklose.

Susirašinėjimą pradėjo 
maskviečiai mokiniai. Mer­
gaičių vidurinės mokyklos 
Nr. 76 mokinės kolektyviš­
kai kreipėsi į Lietuvos mo-

I kyklų mokinius šiais reikš­
mingais žodžiais:

I CC A I

dotos žiemos atostogos.
Koks nepaprastai šiltas ir 

nuoširdus buvo neakivaiz­
dinių draugių ir draugų su­
sitikimas. Maskvietės pavie­
šėjo visose Kauno gimnazi­
jose, visur pasakojo apie 
mūsų Tėvynės sostinę 

. Maskvą, apie didįjį -Staliną, 
apie pionieriškojo ir kom­
jaunuoliškojo darbo pasie­
kimus mokyklose. Kaip Įdė­
miai klausėsi jų kauniečiai 
mokiniai ir mokinės. Mask-

---------- rietės viešėjo Kaune šešias
“Artinasi Didžiosios Spa- dienas. Reikėjo tik matyti 

lio socialistinės revoliucijos! ta valandą, kada traukinys - 
30-sios metinės. Tai- didžia-j judėjo į Vilnių, kur mask- " 
jai šventei pradeda ruoštis I vietės taip pat norėjo pa- _ 
visa mūsų šalis. Mokiniai | viešėti, šimtai mokyklinio " 
negali nedalyvauti šiame į jaunimo užtvindė stoties pe- 
didingame pasirengime. 
Mes kviečiame Jus pradėti 
su 'mumis susirašinėti. Šį 
susirašinėjimą mes paskir- 
sime Didžiajam Spaliui p?, 
minėti. Mes papasakosime 
Jums apie savo mokyklas, 
perteiksime Jums savo pio­
nieriškojo ir komjaunuoliš­
kojo darbo patyrimą, pasi­
dalinsime mintimis apie 
perskaitytas knygas, pakal­
bėsime, kokia turi būti ti­
kroji draugystė tarp mūsų 
ir Jūs.”

Į šitą laišką-kvietimą ga­
vo daug atsakymų ne til 
minėtoji vidurinė mergai-1 
čių mokykla, bet ir kitos! 
Maskvos ‘mokyklos. Rašė' 
savo draugams ir drau-7 damos bendradarbiavimą ir 
gėms Vilniaus, Ukmergės,!draugavimą, jos pasiuntė 
Panevėžio, Klaipėdos, Ute-yjau į Lietuvą didelį skaičių 
nos, o ypač Kauno gimna-Į laiškų, iškarpų iš sieninių 
zistai ir gimnazistės. ?

Kauno I-sios gimnazijos! 
mokiniai sumanė netgi par-t 
sikviesti svečiuosna susira-i “ 
šinėjimo ’ iniciatores is'

. aną. Girdėjosi atsisveikini­
mo žodžiai: “Rašykite 
mums dažniau! Linkėjimai 
maskviečiams! Karšti svei­
kinimai draugui Stalinui!” 

Džiaugsmingai maskvie­
tės buvo sutiktos ii' Vilniuje.

Grįžusios į Maskvą, vidu­
riniosios mergaičių moky­
klos mokinės, parsivežusios I 
neišdildomų įspūdžių iš ke­
lionės į Kauną ir Vilnių, pa- i 
siryžo dėti visas pastangas, 
kad pradėtasis draugavi- . 
mas su Lietuvos moksleivija 
dar labiau augtų ir stiprėtų.

Jos pasidalino savo įspū- 
Idžiais iš. Lietuvos gausiuose 
savo’ir kitų mokyklų m8ki- .' 
nių susirinkimuose. Stiprin- 

drau-7 Gamos bendradarbiavimą ir

ligota psichopatalogija.
Bet jis ne tik mistikas, jei./ 

surado kelią pas smetoni- ~ 
ninkus ir sveikina jų są­
jungą.

(laikraštėlių, kuriuose buvo 
aprašytas viešėjimas Kau­
ne ir Vilniuje, o taip pat 
'aug visokios literatūros, 

.jlokyklos stenduose suor­
ganizuota didelė paroda, 
skirta Maskvos ir Kauno bei 
J’ilniaus mokinių susitiki­
mui ir draugiškumui pa­
vaizduoti. Parodoje išstaty­
tos taip pat dovanos, kurias 
maskvietės gavo iš Kauno

Senatorius Aiken, republikonas iš Ver- 
monto, esąs tos nuomonės, kad sekančiuo­
se rinkimuose republikonai negaus darbi­
ninkų balsų. Jie prarado pasitikėjimą.

Taip ir bus.
Bet Vermonto senatorius turėtų ir apie 

save pagalvoti. Iš jo buvo tikėtasi, kad 
jis parems prezidento veto. Savo balsavi­
mu jis apvylė ne tik darbininkus, bet ir 
liberalus.

Bet didžiuma demokratų—ir jis pats— 
buvo su Taftų ir Hartley.

‘laime.’ Girdi, džiaugsmo aša­
romis pasitikome ‘išlaisvinto­
jus’ ir jiems gėlėmis takus iš­
klojome.

“Amerikos lietuvių klerika­
linė, fašistinė ir menševistinė 
spauda taip pat sveikino ‘iš­
laisvintojus’ ir džiaugėsi, kad 
hitlerininkų ginklai atnešė 
Lietuvai ‘nepriklausomybę.’

“Tai buvo dienos nesuvaldo­
mo džiaugsmo visiems fašis­
tams ir jų pastumdėliams, o 
liūdesio ir dantų griežimo Lie­
tuvos ir viso pasaulio laisvę 
mylintiems žmonėms. Pakilo 
dideli ‘pranašai’ ir ‘specialis­
tai,’ kurie pasakė, kad į kele­
tą savaičių nebebus didžiosios 
Tarybų Sąjungos, nebeliks pa- 

. šaulyje bolševizmo - komu­
nizmo!

“Bet tuos ‘pranašus’ ir ‘gal­
vočius’ istorija nuplakė labai 
skaudžiai.”

Ar iš tragedijos 1941 me­
tų “Draugas” ir jam pana­
šūs laikraščiai kiek nors pa­
simokino ?

Ar tos rūšies laikraščiai
kiek nors pasimokino iš tos 
gigantiškos pergalės, kurią 
atsiekė Tarybų Sąjunga.

Tie žlibakiai, tie protiškai 
sustingę žmogiukai nieko 
nepamiršo ir nieko neišmo-

šis Indijos miestas atrodo kaip bombų sunaikintas karo 
metu. Tai nuotrauka tuoj po įvykusių riaušių tarpe 
indusų ir mahometonų. Prie riaušių gyventojus kursto 
tam tikri interesai, kurie norėtų palaikyti britų kontrolę 
Indijoje dar kitus 300 metų. Juo daugiau Indijos gyven­
tojai kelia savitarpines riaušes, tuo lengviau yra kam nors 
juos valdyti. (Federated Pictures)

ir Vilniaus draugių ir drau­
gų. Didelį dėmesį atkreipia 
išstatytoji didžiulė vaza, 
kurią padovanojo viešnioms 
Kauno gimnazistai.

.Dabar Maskvos viduri­
niosios mergaičių mokyklos 
Nr. 76 mokinės rengiasi su­
tikti Lietuvos mokyklų at­
stovus, kuriuos jos pakvietė 
pas save, būdamos Lietu­
voje.

Pradėtasis mokinių susi­
rašinėjimas vis labiau ir la­
biau plinta Maskvos moky­
klų mokinių tarpe. Savo 
laiškuose mokiniai pasako­
ja, kaip plačiai Maskvos 
mokyklos rengiasi sutikti 
didžiąją šventę—Spalio re­
voliucijos 30-sias metines.

LAHORE, Indija, birž. 23.— 
Punjab provincinis seimas, sau­
gomas kulkosvaidžiais, nubal­
savo padalinti 30,000,000 gyven­
toją, derlingais laukais, provin­
ciją į dvi—indusų ir musulma-
nų. Jos vadinsis Hindustanas ir 
Pakistanas.

Ilgai dėlto ginčytasi. Laike 
debatų įvyko riaušių, kuriose 
žuvo 26 žmonės ir daugybe su­
žeisti. Pagalios provincija bus 
padalinta.
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CLEVELANDO ŽINIOS
IŠ DARBO LAUKO

100 metų, kol jis bus nuga­
lėtas ir išbrauktas iš įstaty­
mų knygos.

Labai pagirtina, kad 
Green vienybės klausime 
taip kalba ir pageidautina, 
kad jis taip sąžiningai veik­
tų, kaip jis kalba. Bet jeigu 
Green mano sutraukti CIO 
narius į AFL ir palikti vi­
sus reakcinius vadus vado­
vauti, tai aš netikiu kad tas 
pavyks. Bet gerai, kad jau 
bent kalba apie vieningą 
veikimą, nes kitaip žmonės 
negalės atmušti visų reakci­
ninkų puolimus.

Knvencijoj kalbėjo ir 
Adolph Berle, Jr., demokra­
tas, buvęs valstybės sekre­
toriaus pagelbininkas. Tam 
žmogui tik šautuvai ir ka- 
nuolės akyse rodosi. Jis de­
legatams sakė, kad trečias 
pasaulinis karas jau čia pat. 
Girdi, rusai jau turi savo 
šautuvus atsukę į Ameriką, 
o mes tik žiūrime į tuos šau­
tuvus. Kokia bėda tokiems; 
žmonėms gyventi ant šio 
pasaulio: jie gali gauti am­
neziją ir nustoti visai sąmo­
nės ir ant galo dar į beprot­
namį patekti.
Cleveland Press Graudingai 

Verkia.
Kada Henry Wallace Wa­

shingtone kalbėdamas pa­
minėjo trečią partiją, tai 
Cleveland Press savo edito- 
riale išvadino Wallace pai­
ku ir sakė, kad ta jo kalba 
turėtų būti atidengta. Tas 
duoda suprasti, kad Wallace 
kalba apie suorganizavimą 
trečios partijos Cleveland 
Press nepatinka.

Toliau Press pareiškė, 
kad tokiai partijai įsikūrus, 
kaip Wallace kalba, tai visi 
radikalai, liberalai ir kito­
kie kairiasparniai sugužėtų 
į ją. Taipgi ir komunistai 
turėsų šiltą prieglaudą. Ma­
tot ko Press bijo. Jis bijo, 
kad komunistai savo balsais 
padėtų išrinkti pažanges­
nius atstovus, kurie yra nu­
sistatę už taiką ir vieną pa­
saulį. Žinoma, tas yra peilis 
po jų kaklu.

Press taipgi užbliovė savo 
editoriale, kad Trumanas 
nevetuotų Taft-Hartley bi­
lių, nes jis pats susidemora- 
lizuosiąs ir padarysiąs di­
džiausią klaidą tą daryda­
mas. Girdi, jeigu Trumanas 
ir vetuotų tą bilių, tai Kon­
gresas su pagelba demokra­
tų atmes veto. z

Cleveland Press visad gy­
rėsi palaikąs darbininkų pu­
sę, bet dabar tiesiog pasiro­
dė kurią pusę palaiko.

štai Keletas Trumpų 
žinučių.

White Sewing Co. virši­
ninkai turėjo pasitarimą su 
unijos atstovais gegužės 16 
d. Gegužės 20 d. darbininkai 
turėjo susirinkimą. Streiko 
derybų komitetas raporta­
vo, kad nieko daugiau nesu­
tinka duoti kaip pradžioje 
davė. Darbininkai nusitarė 
tęsti streiką. Tie, kurie yra 
pasilikę streiko lauke, yra 
energingi ir pilni ūpo tęsti 
kovą iki pergalės.

Iron Fireman Mfg. Co.

LEGISLATŪROJ PRIIM­
TAS VAN AKEN BILIUS.

Birželio 17 d. Ohio valsti­
jos legislatūroj tapo priim­
tas Van Aken bilius. Dabar 
tik laukiama gubernato­
riaus pasirašymo. Tas bilius 
yra aršesnis ir už Taft- 
Hartley bilių.

Gubernatorius Herbert 
sako dar nenusisprendęs ar 
pasirašys bilių ar ne. Sako, 
kad bilius labai greit buvo 
perleistas ir jis neturėjęs 
laiko gerai jį išstudijuoti. 
Dar nežino ar vetuos ar pa­
sirašys, ir dar nėra niekam 
daręs jokio pareiškimo savo 
nuomonės. Unijų eilėse yra 
manoma, kad dideli žmonių 
protestai dar laiko guber­
natorių nuo pasisakymo už 
ar prieš bilių. Gal protestai 

, pakeis jo nusistatymą į ge­
rąją pusę.
10,000 Demonstravo Prieš 

Taft-Hartley Bilių.
Protesto demonstracijoj 

prieš Taft-Hartley bilių da­
lyvavo 10,000 žmonių. Jie 
reikalavo, kad prezidentas 
vetuotų tą bilių. Jie taipgi 
reikalavo, kad gub. Herbert 
vetuotų Van Aken bilių. 
Kalbėtojų buvo keturi: W. 
F. Donovan nuo plieno dar­
bininkų, Jack Kroll nuo 
PAC, Stevenson nuo CIUC 
ir William Lavelle, CIO vals­
tijos direktorius. Jie visi pa­
sakė audringas kalbas: nu­
rodė, kad tokie biliai įvestų 
chaosą tarp darbininkų ir 
darbdavių, o ne pagerintų 
dalykus. Publika rodė didelį 
pasipiktinimą tokiais bi- 
liais, kurie veda prie vergi­
jos.
J. L. G. W. Konvencijoj 900 

Delegatų.
International Ladies Gar­

ment Workers Unija čia lai­
kė konvenciją. Delegatų su­
važiavo 900. Kokia atmos­
fera susidarė toje konven­
cijoj, neteko sužinoti.

William Green, AFL pre­
zidentas, kalbėdamas dele­
gatams pareiškė, kad CIO 
ir AFL gali susivienyti ir 
au einama prie pilno susi­

tarimo. Abi tos unijos jau 
irincipaliai susitarė vienin­

gai veikti tarpe organizuo­
tų darbininkų ir niekas tos 
vienybės nesustabdys. Jis 
sakė, kad didžiuma eilinių 
narių abiejose unijose pasi­
sakė už tokią vienybę. Jei 
bent vienas iš vadų būtų 
priešingas arba mėgintų pa­
stoti kelią tokiai vienybei, 
jis bus netikęs vadovauti 
organizuotų darbininkų ju­
dėjimui.

Wm. Green sakė, kad uni­
jos yra pasirengusios dirbti 
visa išgalia, kad tokia vie­
nybės būtų įvykdyta, nes 
dabartiniu laiku tik arčiau­
sioj vienybėj veikiant darbo 
žmonės gali laimėti prieš 
reakciją. Green spėjo, kad 
vieningas darbo žmonių vei­
kimas prieš Taft-Hartley 
bilių privers prezidentą 
Trumaną vetuoti Taft- 
Hartley bilių, bet jeigu tas 
bilius taptų įstatymu, AFL 
prieš jį kariaus, nežiūrint 
kaip ilgai imtų, kad ir 50 ar
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Plieno liejyklos darbininkas E. Lacey pasakoja per radiją savo prisiminimus iš 1892 
metuose įvykusiu skerdynių Homslead. Pa. Jo nuomone, jei Tafto-Harlley siūlomas 
bilius prieš unijas pataptu įstatymu, Amerikos darbininkai atsidurtu tokiam pat stovyj 
kaip buvo prieš 50 metu atgal. (Federated Pictures)

septynių savaičių streikas 
užsibaigė. Kompanija suti­
ko pakelti po 111/L> cento į 
valandą ir šešias apmoka­
mas šventes. CI0-UAW Lo- 
kalo 515 pirm. David Ben­
jamin sakė, kad ši kompani­
ja nebandė laužyti streiko 
ir nereikalavo jokių draus­
mių prieš pikietą. Ir dabar 
abi pusės yra patenkintos, 
nėra jokios pagiežos.

Lloyd P. Jones Automo­
bile Agency, 6820 Euclid 
avė., padavė skundą prieš 
International Association 
of Machinists ir reikalavo 
drausmės prieš uniją. Teisė­
jas Burt W. Griffin atmetė 
kompanijos skundą. Jis pa­
reiškė, kad sulyg įstatymo 
perleisto Ohio legislatūroj 
1940 m. unija turi teisę sta­
tyti po du pikietus prie visų 
dirbtuvės vartų, ir kada nė­
ra susirėmimų, tai nėra rei­
kalo drausti tokius pikieta- 
vimus.

V. M. D.

Mūsų valdžia su Trumano 
pagalba skiria milionus do­
lerių palaikymui fašistų ki­
tų šalių valdžiose ir stipri­
nimui fašizmo Europoj, kad 
vėl galėtų pradėti trečią pa­
saulinį karą; aukauja mi­
lionus dolerių karo rengė­
jams, kad vėl milionai jau­
nų vyrų guldytų galvas ka­
pitalistų naudai. Peiktinas, 
labai peiktinas darbas. Bū­
tų geriau, kad mūsų valdžia 
tuos milionus dolerių pa­
skirtų savo šalies gelbėji­
mui nuo potvynių, išbuda- 
votų aukštas sienas, kad 
vanderiys negalėtų išsilieti 
iš upių. Tai būtų naudingas 
darbas ir pagirtinas.

Jau dabar per mėnesį mū­
sų šalyje nuo potvynių pali­
ko apie 15,000 benamių žmo­
nių ir nemažai gyvasčių žu­
vo; tūkstančiai akrų derlin­
gos žemės užlieta Iowa, Mis­
souri, Ohio ir Oregon vals­
tijose ir vis dar gręsia dide­
lis pavojus. Be pasigailėji­
mo pylė lietus kasdieną, 
upes perpildė vandeniu, že­
mė permirko, ūkininkai ne­
galėjo nieko sėti, ypač Ohio 
valstijoj.

Mat nei ant žemės nei 
danguj nėra geros tvarkos 
nei taikos, o biedniems žmo­
nėms gręsia badas ir pavo­
jus iš abiejų pusių, labiau­
siai nuo žemiškos valdžios. 
Nėra gero susirūpinimo sa­
vo šalies žmonėmis, kad ap­
saugoti nuo potvynių.

Mes darbo žmonės turė­
tume atsikrapštyti akis ir 
pažiūrėti plačiau į gręsiantį 
pavojų iš fašistų pusės. Mes 
turime šluoti nuo žemės pa­
viršiaus fašistinę santvarką 
iš demokratinio pasaulio. 
Biskis Apie Bendrą Pikniką

Aš daug nekalbėsiu apie 
korletiečių pikniką, nes jie 
turi geresnių rašėjų ir ma­
nau, kad patys plačiai apra­
šys apie tai.

Šio mėnesio 15 d. korletie- 
čiai surengė bendrą LLD 57 
kp. ir LDS 138 kp. pikniką 
Rūbų ūkyje, Burton, Ohio. 
Nors lietus biskį lijo, oras 
buvo šaltokas, neprielankus, 
bet vistiek aš ir sūnus susi­
tarėm važiuoti į korletie­
čių pikniką, nes moka su­
rengti šaunius parengimus. 
Man taipgi buvo svarbu pa­
simatyti su Ohio ūkininkais.

Piknikas buvo nedidelis. 
Apie šimtas suvirs gal ir 
buvo žmonių, bet pelno ma­
nau liks kiek, nes korletie-

Piknikas Gerai Pavyko
Birželio 15 d., pas d-gus 

Rubus ■ ant kelio 422, Bur­
ton., O., piknikas gerai pa­
vyko.

Sekmadienio ryte, pikni­
ko dienoje oras apsiniaukęs 
storai, rodos jau tuoj lis. 
Gąsdino ne tik mūsų publi­
ką, bet ir pačius rengėjus. 
Bet komisija nuvažiavo pir­
miau, susitaisė kas buvo 
reikalinga, o vėliaus ir pub­
likos atsilankė nemažai. 
Reikia duoti kreditą korle- 
tiečiam; jų dalyvavo arti 
šimtas nuošimčių, miestie­
čių gal vienas ar du, taip ir 
colinvudiečių. Iš Akrono 
dalyvavo d-gai Braziai. Ūki­
ninkų LLD kp. narių daly­
vavo šimtas nuošimčių.

Taipgi nuo gerų draugų 
ir draugių gavome aukų. 
Aukavo šios ypatos: A. Ru- 
bienė sūrį, P. A. Botiriai 
vieną bonką degtinės, F. A. 
Šklėriai 2 kvortas agurkų, 
A. Balčiūnienė vieną kvor­
tą agurkų, A. Januliai vieną 
didelį pyragą.

Šio praėjusio pikniko 
abiejų kuopų komisijos ta­
ria širdingą ačių visiems (ir 
visoms) aukautojams ir da­
lyviams, kurie mus nepa­
miršo ir atsilankę parėmė 
gerą ir teisingą darbą. Tai 
visų mūsų viena organiza­
cija ir vienas darbas.

Komisija.

NEI ANT ŽEMES NEI DANGUJ NĖRA TAIKOS
čiai niekados nuostolių ne­
turi. Man buvo svarbu pa­
sikalbėti su Ohio ūkinin­
kais, ypač apžiūrėti mūsų 
gero vilniečio d-go Rūbo pa­
livarką ir ūkį. Tiesa, Rūbai 
turi gražų namą ir ūkį ir 
malonu man buvo matyti d- 
gų Rūbų gyvenimą. D-gas 
Rūbas yra nuoširdus rėmė­
jas mūsų spaudos, geras pla­
tintojas “Vilnies”. Dar no­
riu tarti padėkos žodį d-gei 
Rūbienei už pamylėjimą 
manęs su arbatos puoduku 
ir šviežiu sūriu. Ačiū jums, 
draugai. Taipgi buvo malo­
nu sutikti S. Damokauską, 
kuris irgi yra ūkininkas ir 
geras vilnietis. Aš Stanis­
lovo nebuvau matęs virš 9 
metus, tad buvo linksma pa­
siduoti dešinę. Pirmą kartą 
teko susipažinti su d-ge Da- 
mokauskiene. Ji yra links­
ma moteris. Ji sako mėgsta 
skaityti “Vilnį”, ypač Cleve­
land© Žinias. Nors Damo- 
kauskienė iš Lietuvos vėliau 
atvažiavusi, bet angliškai 
gerai kalba, kaip žirnius be­
ria. Taigi geros kloties Da- 
mokauskam gyvenime.

Man buvo linksma pasi­
kalbėti ir su kitais gerais 
vilniečiais. Pasitikau savo 
jaunesnių dienų draugą 
Siedovietį iš Gimbogalės 
kaimo. Tai pavyzdingas ūki­
ninkas. Taipgi su d-gu Va- 
lanavičium buvo linksma 
pasikalbėti ir pasidalinti 
mintimis apie šių dienų 
klausimus. D-gas Valanavi- 
čius yra pažangus žmogus ir 
darbininkų reikalų rėmėjas. 
Dar turiu pasakyti ačiū B. 
Deren už užfundijimą dide­
lio skanaus sūrio, kurį leng­
vai suvalgiau. Tai gražiai 
pasiviešėjom.

Ohio ūkininkams linkiu 
gero pasisekimo darbuotis 
ant ūkių. Dar smagu man 
pažymėti, kad didžiuma 
Ohio ūkininkų yra “Vilnies” 
skaitytojai, o kurie dar ne­
skaito, tai tiems savo kai­
mynams užrašykite, o mes 
bandysime daugiau rašyti 
apie ūkininkų gyvenimą.

Piknike teko susieiti su 
d-ge Eva Simans, kuri dar 
nesenai grįžo į Clevelandą. 
Ji nusiskundė, kad jos drau­
gas Dr. J. N. Simans nesi­
jaučia gerai. Aš veliju d-gui 
J. Simans kuogreičiausiai 
sustiprėti.

Šio mėnesio 29 d. pripuo­
la Petrų ir Povilų diena.

Trečias Puslapis

Clevelande yra nemažai 
‘Vilnies” skaitytojų tais 
vardais, tad sveikinu ir lin­
kiu jiems smagiai praleisti 
savo vardadienį ir susilauk­
ti dar daug tokių varda­
dienių.

žilas Petras.

TRACY, Cal.—Užsidegus čia 
City Ilotel’iui trys vyrai sudegė. 
Viešbučio savininkė Yip Shee 
Lee irgi apdegė.

B. RAUBA
LIETUVIS SIUVĖJAS 

ir Rubū Valytojas
Siūtus darom ant užsakymo 

VYRAMS ir MOTERIMS 
vėliausios mados.

Taipgi taisome ir dažome už 
prieinamų kainą.

1203 East 79th Street 
CLEVELAND, OHIO

JULIUS KR0S1N
LAIKRODININKAS

Deimenlai, Laikrodėliai ir 
Graždaikčių Pasirinkimas 

Pa taisymas Nebrangus 

8205 Superior Ave.
Cleveland, Ohio

----------------------- ------------------ DR. LEVY 
OPTOMETRIST 

GBNKS ANNOUNCES THE
REMOVAL OF HIS

Mt office to the

ground floor■91

7903 ST. CLAIR AVE.
Phone Express 1244
EYES EXAMINED 
GLASSES FITTED

LESNIK CAFE
ALUS—VYNAS 

LIKERIAI

KEPTA ŽUVIS 
Penktadieniais

7401 Superior Ave.

FRANK J. MADISON
I CEVERYKŲ KRAUTUVĖ

! PARDUODU NAUJUS IR 
TAISAU SENUS

* ¥ *
i 359 E. Federal Street

.! YOUNGSTOWN, OHIO

JOE A. BAGDONAS 
SIUVĖJAS 

VALOME, PROSINAME, 
TAISOME IR 
PERDIRBAME 

1106 E. S2nd Street 
CLEVELAND, OHIO 

Darbas Pilnai Gvaran luotas

THE ADDISON FURNITURE CO.
Pilnas Pasirinkimas 

Divonų, Pečių, Linoleum ir Kitokių Rakandų 
Taipgi Radijų ir Frigiderių

DVI KRAUTUVĖS
7210 St. Clair Ave. 6929 Superior Ave.
Phone Henderson 3417 Endicott 0936

Cleveland, Ohio
(Atsinešę šį skelbimą gausite 10% nuolaidos.)

Dr. A. N. Berger ™.j Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS__ EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
įėjimas iš E. 79th St. 
CLEVELAND, OHIO

CONTACT

TELEFONAS:
HENDERSON 6160

LENSES

GORDON PARK HABERDASHERY
Vyram ir Vaikam

Drabužiai
SKRYBĖLĖS,

KAKLARAIŠČIAI
ČEVERYKAI 

ir kitokie aprėdalai 
už prieinamą kainą

924 E. 79th Street (Apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG. SAVININGAS

WILKELIS FUNERAL HOME
PILNAS LAIDOTUVIŲ APTARNAVIMAS

EE*’”"*- * •- .. ’M
6202-4 Superior Avenue HENderson 9292

KAI BOSITE SCRANTON, PA J
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstininką j 
BAR & GRILL

1027 West Greenwich Street Į 
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios prie j 
611 kelio, kuris eina j New Yorką
Telefonas: Scranton 3-9917
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Clevelando Krislai
Piknikų Rengėjams.

Nėkurie mūsų piknikai 
įvyksta tokiose vietose, kur 
tik turinti savo automobi­
lius tegali nuvažiuoti. To­
kiuose atsitikimuose patar­
tina rengėjams parūpinti 
busą ar bent troką nuveži­
mui tų, kurie neturi savo 
mašinų. Tenka girdėti ne­
mažai nusiskundimu iš to­
kių žmonių, tai kodėl tuom 
nepasirūpinti ir nepaten­
kinti visus? Juk taip yra 
daroma kituose miestuose.

Geros Korespondentės.
LDŠ jaunuolių kuopoje 

esama 'gabių koresponden­
čių, kurios labai nuosekliai 
aprašo jaunuolių veikimą 
“Tiesoj”, “Laisvėj” ir “Vil­
nyje” Angliškuose sky­
riuose. Pernykštė korespon­
dentė parodė sąyo gabumą, 
o dabartinė, Mille, atrodo, 
jog savo talentu viršys visus 
pirmesniubsius. Keep it up, 
Mille! Bet tai vis iš mergi­
nų, o kur mūsų vyrai? Būtų 
laikas ir jiems šiuom tuom 
pasirodyti.

30 Metų Jubiliejus.
Gruodžio 23 d. sueina 30 

pietų nuo L. D. Pašelpinės 
Draugijos susitvėrimo. 
Draugijos siisirinkime bir­
želio 18 d. nutarta tą jubi­
liejų atžymėti surengiant 
gražų bankietą. Išrinkta ko­
misija iš penkių ypatų, kuri 
tai įvykins gyvenimam 
Draugija tame laikotarpyje 
yra daug kuom prisidėjus 
prie darbo žmonių reikalų 
gynimo. Smagu yra tai at­
žymėti 30 metų sukaktį 
miniht.

Atostogos.
Draugai Gabriūnai, o 

kartu ir Mankauskai išva­
žiavo keletai dienų į Detroi­
tą. Ta proga jie mano ap­
lankyti ir artimesnius Ka­
nados miestelius, kur dar 
braziliečiai Mankauskai nė­
ra buvę. Laimingos kelionės 
ir smagaus pasiviešėjimo vi­
siems !

LLD 190 Kuopa.
Pereitame minėtos kuo­

kos susirinkime vienas iš jos 
narių sako: “Dabartiniai 
Lietuvos įvykiai padalino 
visus lietuvius į dvi kempes, 
ęlemokratinę ir fašistinę. 
Vidurio jokio nėra. Jo ma­
nymu, visus tuos, kurie dar 
nėra parsidavę fašizmui, 
reikia įrašyti į 190 kuopą. 
Jis perskaitė listą suvirs 10 
pavardžių, kurie, jo many­
mu, turėtų būti kdopos na­
riais. Susirinkimas tai už- 
gyrė ir tie žmonės savu lai­
ku bus aplankyti ir įrašyti 
į kuopą.

Susirinkimai Svetainėje.
LLD 190 kp. tūlą laiką 

savo susirinkimą laikė pas 
draugus namuose, bet pa­
staruoju laiku pasireiškė 
lyg ir kitokį neparankumai. 
Nuo dabar 190 kuūpos susi­
rinkimai įvyks Slovėnų sve­
tainėje, 15810 Holmes avė., 
kambario No. 1. Taigi se­
kantis susirinkimas įvyks 
liepos 10 d. ir po to kas an­
trą ketvirtadienį kiekvieno 
mėnesio. Kuopos nariai tai 
įšitėmykite.

Dėkuoja “Vilniai”.
Draugė K. Karsokienė dė­

kuoja “Vilniai” už suteiki­
mą vietos gražiems aprašy­
mams apie nesenai mirusį 
jos vyrą Juozą Karsoką ir 
kartu paaukauja $2 “Vil­
nies” reikalams.
Paskaita Apie Gyvenimo 

Persivertimą.
Birželio 19 d. įvyko Mo­

terų Kliubo susirinkimas, 
kuriame tarp kitko nutarta 
turėti paskaitą “Gyvenimo 
Persivertimas.” Apkalbant 
apie pačią paskaitą viena iš 
draugių sakė, jog “mums 
ta paskaita jau nereikalin­
ga, nes visos jau persiver- 
tusios.” Betgi draugė Sima- 
nauskienė su tuom nesutiko. 
Kita rekomendavo pakvies­
ti Žebrauską tą paskaitą 
skaityti, su tliom irgi nesu­
tinka. Kam jis, esą, turi ži­
noti apie moterų paslaptis. 
Atrodo, jog sunku bus nuo 
jo tas paslaptis iškavoti, nes 
teko girdėti, kad jis apsi­
ėmė tą paskaitą skaityti 
LDS 55 kp. susirinkime. Be 
to, ta paskaita paliečia ly­
giai vyrus ir moteris.

Moterims paskaitą skai­
tys E. Siinanauskienė.

žinių Rinkėjas.

Pasmerkta Už
Nušovimą Sūnaus

Mrs. Rose Nagy, 41 metų, 
liko apkaltinta už nušovimą 
sayo 14 metų sūnaus, kuris 
biivo silpnaprotis (feeble­
minded). Mi’s. Nagy tapo 
apkaltinta antro laipsnio 
žmogžudystėj ir turės atpa- 
kūtavoti už savo prasikal- 
imą. Ji pasmerkta 20 metų 
kalėti Marysville Women’s 
Reformatory.

Iš karto Mrs. Nagy sakė, 
kad jos sūnus atėjo šų šdli- 
tuvu ir jai mėginant atimti, 
šautuvas pasileido ir nušovė 
sūnų. Bet ant galo prisipaži­
no, jog ji negalėjusi ilgiau 
pakęsti to pakvaišėlio.

V. M. D.

Peter V. Caėchione
Kalbės Clevelande

New Yorko Miesto Tary­
bos narys, garsus pažangie­
tis ir Komunistų Partijos 
narys, žymūs italų darbo 
žmonių vadas, atvyksta į 
Clevelandą ir čia kalbės tre­
čiadienį, liepos 2 d., kaip 
praneša Garibaldi Lodge 
lWO 255b kuopa. Ši Tarp­
tautinio Darbininkų Orde- 
no kuopa rengia jam pra­
kalba.

Mitingas įvyks North Ita­
lian Hall, 3121 West 33rd 
Street. Apart prakalbos bus 
rodomas gražus judis “The 
House I Live In,” kuriame 
žymiausią rolę loš Frank 
Sinatra. Mitingas prasidės 
8-tą vai. vakare.

Peter Cacchione, kuris 
gerai žino padėtį savo tė­
viškėj, Italijoj, savo kalboj 
nurodys kaip Trumano 
doktrina veikia Italijoj, 
kaip atgaivina fašistinius 
elementus ir trukdo Italijos 
demokratizavimasi.

Vargiai randasi kas iš tė- 
mijančių šios šalies politi­
ką, kuris nežinotų kas yra 
Peter V. Cacchione.- Manau, 
kad ir lietuviai norės jį iš­
girsti. Rep.

Tarptautinis Piknikas 
Liepos 4 Dieną

Liepos 4 d. Clevelando 
darbo liaudis turės tarptau­
tinį pikniką, jame dalyvaus 
visokių tautų publika, Užtai 
bus įvairesnis ir turtinges- 
nis už kitus Clevelando pik­
nikus.

Visos tautos turės savo 
tautinio maisto. Bus ir lietu- 
vių stalas su lietuviškais 
valgiais. Visi lietuviai .kvie­
čiami pribūti 12-tą valandą 
prie lietuviško stalo, kad ne­
reikėtų rūgėti,. kada neliks 
maisto, nes lietuvių valgius 
visi mėgsta ir bus pardavi­
nėjami visiems, kas laiku 
ateis.

Bus gerų kalbėtojų, .gera 
orchestra šokiams, didelė 
svetainė ų’ visi galės šokti 
smagidi. Visi] tautų darbo 
žmonių vieta liepos 4 d. bus 
tame piknike. Atvažiuokit 
visi.

Kelrodis: W. 25th to York 
rd., York rd. to Royalton rd. 
Tūri! right 1 mile to picnic. 
East Route 21 to Route 82, 
turn righ on 82 1 mile past 
York rd.

Eva Simaris.

LDS 55 Kp. Piknikas
LDŠ 55 kuopos piknikas 

Įvyks sekmadienį, liepos 
(July) 13 d., Šąbel’s Grove 
d.Urže, kampas White rd. ir 
Bishop rd. Bus tirti visiems 
clėveiandieČiamš, ir geri ke­
liai, abu ėsfaltubti. Geras 
privažiavimas, mylintiems 
šokti gera salė tarp tiūkštų 
žalių medžių; taipgi ir mu­
zika bus gera.

Mes kviečiame visas LDS 
ir LLD kuopas dalyvauti ir 
gražią vietą pamatyti. Prie 
Įžangos bus duotas geras 
praizaš; kas laimės, tas 
džiaugsis. Vėliaus tėmykite 
spaudą, bus praneštą ir kel­
rodis.

Renginio Komisija.

Pataria Mokintis 
Esperanto Kalbos

Esperanto kalbos eksper­
tas G. E. Wagner; kuris 
Clevelande mokina grupę, 
pataria visiems mokintis 
tos kalbos, ypatingai diplo- 
tams, kurie turi tarptauti­
nius ryšius, pavyzdžiui, de­
legatai į Jungtinių Tautų 
Organizaciją, kur dalyvau­
ja visų valstybių atstovai. 
Mokant esperanto kdlbą 
jiems būtų lengviau susikal­
bėti ir tuom sutaupytų daug 
laiko, nes nereikėtų visų 
kalbas versti.

Wagner sako, kad ta kal­
ba gyvuoja jau 50 metų, bet 
vėliausiais laikais buvo lyg 
užmiršta. Bet dabar ji dau­
giau reikalinga negu praei­
tyje, kadangi tarptautinis 
veikimas taip išsiplėtė ir iš 
viso pasaulio visokių tautų 
žmonės susirenka apkalbėti 
pasaulinius reikalus.

Esperanto kalbos entu­
ziastai nusprendė užintere- 
šūoti žmones tąja kalba. 
Wagner sako, kad ta kalba 
nesunki ir labai greit gali­
ma ją išmokti.

V. M. D.

Kupiškio Apskrities Mokytojų Suvažiavimas

Brooklyno Žinios
Turėjome Linksmą Pobūvį 
su Svečiais Kaliforniečiais.

, Birželio 14-tos vakare, 
“Laisvės” salėje, įvyko po­
būvis susitikti svečius kali- 
forniecius—Juozą ir Ksave­
rą Karosus, Marie Baltulio- 
nytę ir Elzbietą Vilkaitę. 
Jie buvo atvykę apie savai­
tei laiko, atostogų proga at­
lankyti saviškius—gimines 
ir draugus. Karosai buvo 
sustoję pas dukterį ir žen­
tą Eugeniją ir Eugenb Štan-' 
ley sū jų , sūneliu Ronald, 
Cranford, N. J.

Pasinaudodamas tubmi, 
Lietuvių Literatūros Drau­
gijos Moterų Komitetas ant 
greitųjų suruošė pokiliuką. 
Norėjo Karosienei pareikšti 
pagarbą už jos nesuskaito­
mus. nuopelnus šiai organi­
zacijai, pamylėti kartu su 
jos draugu, tų jos nuopel­
nų teisėtu dalininku, taipgi 
susitikti su jais ir su jų ben­
drakeleivėmis, buvusiomis 
Brooklyno. organizacijų na­
rėmis Baltulionyte ir Vil­
kaite.

Pobūvis išėjo geriau nu­
matyto. Publikos turėta 
gražios; labai artimos sve­
čiams ir rengėjams. Nuotai­
ka smagi. Vakarienė gera 
ir patarnavimas pirmos rū­
šies.

Varde, rengėjų pasveiki­
nimo žodį tarė komiteto pir­
mininkė K. Pętrikiėnė, o to­
limesnę kalbų - sveikinimų 
programą vędė E. Mizarie- 
ne. Iškvietė Karosų ir visos 
grupės senus draugus ir 
šiaip dalyvius: organizacijų 
viršininkus, “Laisvės” įstai­
gos darbuotojus, tarpe kitų 
ir porą daktarų—A. Petri­
ką ir J. j. KaŠkiaučių.

Draugas Venckūnas šia 
proga priminė reikalą pa­
remti Pietų Amerikos lie­
tuvius.

Buvo pakviesti ir patys 
kaliforniečiai: Vilkaitė, Ka­
rosas, Baltulionyte. Užbai­
goje d-gė Karosienė pasakė 
įdomią, akstinančią kalbą 
apie unijinį judėjimą ir mū­
sų su juomi susijusias par­
eigas ir viltis. Ragino sku- 

I biai. įr energingai veikti 
prieš Taft-Hartley bilių.

Rengėjos viešnias papuo­
šė gėlių sagomis, o d. Ka­
rosui šio pobūvio atminčiai 
įteikė mažą Šiaip dovanėlę.

Komitetui (Mizarienei, 
Petrikienei, Šasnai) talkos 
teikė dienraštis “Laisvė”, 
Augutienė, Lillian ir Elea­
nor Briedytė, Buknienė 
Depsienė, Mary Kalbaitie- 
nė, Kulikienė, Albina Mika- 
laųs, Petkienė, šmagorienė, 
Visockienė, Vitartienė, Zea- 
kas. Dėka joms ir visiems 
atvykusioms Įvykdėme gra­
žų, pobūvį visai trumpu 
laiku.

Sckr.

Adv. K. Michelsonas Paskir­
tas Profesoriauti New 

Yorko Kolegijoje.
Prhdžioj šio mėnesio, ži­

nomas lietuvių tarpe veikė­
jas, advokatas Keistutis Mi­
chelsonas aplaikė prašymą 
nuo City College of New 
York profesoriauti univer­
sitete, valdžių ir teisk] (Go­
vernment and Law) skyriu­
je. Praėjusią savaitę adv. 
Michelsonas davė atsakymą 
New Yorko miesto universi­
tetui, kad jis apsiimąs.

Tad advokatas Michelso­
nas sugrįžta į tą mokslo 
ištaigą, kurioje jis keli me­
tai atgal mokėsi ir kurią 
baigė su aukšta pagarba I 
prieš įstojimą į Columbia 
Law School. Bet dabar jau i 
grįžta ton pačion mokyklon | 
ne kaipo studentas, bet kai-Į 
po Assistant Professor.

Linkime jaunam, gabiam 
lietuviui veikėjui, advoka­
tui, profesoriui Michelso- 
nui geriausio pasisekimo, i 
Jis šį rudenį pradės profe­
soriauti, bet tuom pačiu sy­
kiu tęs ir savo praktiką ad­
vokatūroje.

Šiuo tarpu adv. Michelso­
nas yra LDS Veikimo ir 
Jaunimo Komiteto pirmi­
ninkas, yra narys Am. Liet. 
Centro ir yra Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo Cen­
tro advokatas, ir narys dau­
gelio kitų lietuvių organiza­
cijų.

Rep.

Kovo mėn. 23 d. gimnazi­
jos salėje įvyko trečioji ne­
eilinė apskr. mokytojų kon­
ferencija. Savo pranešime 
apskrities liaudies švietimo 
skyriaus vedėjas pažymėjo, 
kad dalis mokytojų tinka­
mai neišaiškina mokiniams 
kai kurių mokymosi daly­
kų, netaikydami jų su gy­
venimo aplinkybėmis ir 
praktiškai neįrodydami. 
Kaip pavz. Gamtos mokslas 
sausu kalimu iš vadovėlių, 
neatsižvelgiant į tai, kad 
mokomieji metai užima veik 
visas metų dalis. Geometri­
ja yra nuo gamtos atitrū­
kusi ir nelyginama su apy­
linkių dvejetu.

Toliau buvo kalbama, kad 
dar didelis nuošimtis yra 
nepatenkinamų pažymių dėl 
blogo mokinių mokymosi ir 
mokytojų neteisingo įverti­
nimo už elgesį statant blo­
gus pažymius bet kuriam da­
lykui.

Mokinių pažangumui pa­
kelti drg. Belousovas pasiū­
lė mokytojams laikyti glau­
desnius ryšius su mokinių 
tėvais.

Auklėdami mokinius dai­
ne visų mokyklų mokytojai 
patys įsijungė į politinį ir 
metodinį žinių papildymą 
lankydami vakarines politi­
nes mokyklas. Kupiškio ir 
Subačiaus gimnazijos mo­
kytojai suprato savo parei­
gą ir visuomet reguliariai 
užsiiminėja.

Toliau kalbėjo Kupiškio 
gimnazijos komsorgas drg. 
Didžiariekis, tema “Kom­
jaunuolių ir pionierių vaid­
muo mokykloje.” Jis pažy­
mėjo, kad nevisi mokytojai 
tinkamai suprato jų parei­
gas ir nėra glaudaus ben­
dradarbiavimo komjaunuo­
lių ir pionierių su mokyto­
jais. Jaunuolis stojęs į ko­
munistinę jaunimo sąjungą

visai apleidžiamas ir nekon- 
. troliuojamas. Geriausi 
moksleiviai komjaunuoliai 
nėra iškeliami ir parodomi 
kaipo pavyzdžiu kitiems 
moksleiviams, bet priešin­
gai pirmiausia jų klaidos iš­
keliamos ir parodomos^ Kad 
komjaunuoliai ir pionieriai 
galėtų. įsistiprinti mokyklo­
je, visų pirma reikalinga 
turėti mokytojams su jais 
glaudžius santykius.

LKP (b) AK agitacijos 
propagandos skyriaus se­
kretorius drg. šutinąs pa­
žymėjo, kad mokytojai dar 
neįsijungė į masinį aiškina­
mąjį darbą vykdant penk- 
metinį planą, bet patys 
mėgsta kartu paraudėti, vi­
sai pamiršdami, kad Tary­
bų Sąjunga ir Lietuva nėra 
mačiusi savo istorijoje to­
kio karo kaip šis praėjęs pa­
daręs didžiausius nuostolius 
kultūringoms žmonių gimi­
nėms.

Toliau ‘iš išstojusių pasi­
sakė, kokių jie priemonių 
imsis gerinant mokslo lygį 
ir mažinant nepatenkina­
mus pažymius, darant mo­
kiniams pridėtines pamo­
kas.

Be pagrindinio užsiėmi­
mo gimnazijų, progimnazi­
jų direktoriai ir valsčių 
švietimo skyrių vedėjai, ar­
tinantis pavasariui prižadė­
jo apsodinti mokyklas me­
deliais, papuošti darželius, 
kad tarybinė mokykla tikrai 
atrodytų kultūriniu centru. 
Visb apskrityje prie moky­
klų'numatoma pasodinti 5,- 
000 medelių. '

Konferencijai pasibaigus 
mokytojai išsiskirstė su di­
deliu idėjiniu pakilimu ir 
užsidegimu dirbti auklėjant 
jauną kartą komunizmo 
dvasia. Statant naują švie­
sų laimingą tarybinį gyve­
nimą. J. Drevinis.

SCHUTZ TAVERN
1009 W. 63rd St.

Čia rasite skanių, šaltų ir stiprių gėrimų 
ir smagų patarnavimą

Šeštadieniais Užkandžiai Veltui
SAVININKAI J. ZUTRA ir W. BUTKUS

Phone Wentworth 7552

J Kazlauskas
UŽEIGA

941 West 35th Place, Chicago 
Kampas Sangaman St. Telefonas Yards 7885

SKANUS ALUS, SALDUS VYNAS IR
STIPRI ARIELKA.

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE.

JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI
Savininkai.

j{—J

A. VEGEL
Savininkas

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIETOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO, ILL. 

Telefonas Calūmet 5982
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MINNESOTOS DEMOKRATAI REMIA WALLACE Kritikuoja Skapiškio Valsčiaus Apsileidėlius
Stassenas Susirūpinęs Re-i 

publikonais.
Minneapolis, Minn.—Net 

73 įžymūs vadai Demokratų 
Farmerių-Darbo Partijos 
išstojo su Henry Wallace. 
Jie sako, pasiruošę stoti Į 
demokratinį judėjimą, kad 
ir naują partiją kurti.

Veik visi žymesni demo­
kratai, net ir pirmininkas 
Valstijos ~ 
domojo 
Wallace, 
reiškimą, 
kad Henry Wallace pasiro­
dymas šioj valstijoj pagai­
vino progresyvius demo­
kratus ir paakstino prie di­
desnio veikimo už liberališ­
ką partiją, jei demokratų 
partija ir toliau ves tokią 
reakcinę politiką.

Minnesotoj net ir republi- 
konai turi būti pažangesni, 
kad gauti balsus. Demokra­
tus Trumano politika visai 
nupuldys, jei jie seks tą po­
litiką. Jie žino tai ir kra­
tosi nuo jos. Jie stoja su 
Henry Wallace.

Nauja partija čia ir nuo 
republikonų daug balsų ati­
trauktų. Yra labai daug re­
publikonų, kurie nori pa­
žangių prezidentinių kandi­
datų. Republikonų bosai,

Demokratų Vyk- 
Komiteto remia 
Jie pasirašė pa­

kuliame sako,

raišku, tokių kandidatų ne­
statys. Labai daug republi- < 
konų balsuos už naują par- ; 
tiją—už leberališką, pažan- į 
gią partiją. j

CIO ir ADF unijos ypač ; 
tokią partiją čia rems.

I Wallace pasisakymas už 
naują partiją čionai sukėlė . 
gan daug entuziazmo pas

■ demokratus ir farmer-dar- 
’ biečius.

Republikonų lyderis Ha- 
i rold Stassen buvo nuvykęs
■ pas Dewey. Sakoma, jisai 
, aiškino Dewey’sui, kad re-
■ publikonai turi pagaminti
■ kiek pažangesnę platformą
- ir pastatyti tokį kandidatą,
- kitaip jie neteks Minnesotos 

ir kitų kelių valstijų, nes 
žmonės nenori Tafto-Van- 
denbergo politikos.

Atrodo,, kad Stassenui nė­
ra jokios progos būti prezi­
dentiniu republikonų kan­
didatu. Viena, jis gal ma­
žiau įtakos pačioj partijoj 
turi, negu Taftas ar Van- 
denbergas. Prie to, reakci­
niai partijos bosai gali pa­
statyti dar reakcingesnius ir 
už anuos.

Stassenas bijo, kad tuomi 
jie Trumanui pasitarnautų.

Juo toliau vis didėja ne­
pasitenkinimas abiemis par­
tijomis, jųjų politika.

Koresp.

Partija ir vyriausybė ' 
daug dėmesio skiria plačių­
jų liaudies masių švietimui- : 
si. Tam yra organizuojami 
įvairūs vakariniai kursai, 
atidalytos pirkios - skai­
tyklos.

Deja, nevisur tas liaudies 
masių švietimosi reikalas 
kaip reikiant suprantamas. 
Ypač bloga būklė su pirkio- 
mis-skaityklomis yra Ska­
piškio valsčiuje.

ištai, nesenai atsitiktinai 
teko pabuvoti Skapiškio 
valse. Biliūnų kaimo pirkio- 
je-skaitykloje. čia jos vedė­
ju dirba vietos mokytoja 
drg. Kepalaitė.

—Gal gausime naujų kny­
gų ir laikraščių čia pasiskai­
tyti ?—užklausėme.

Drg. Kepalaitė truktelėjo 
pečiais, apsigręžė ir atraki-

tėme ant palangių, nes sta­
lo... pirkioje - skaitykloje 
nėra... Pasirodo, čia spau­
da visuomet laikoma spin­
toje po raktu... Kai vedėją 
paklausėme, kodėl taip, ji 
skubėjo atsakyti:

—Kad stalo nėra.
Vakarais čia susirinktų 

valstiečiai, kaimo jaunimas 
pasiskaityti naujosios spau­
dos ir taip įdomiai praleistų 
laisvalaikį. Deja, dėl drg. 
Kepalaitės nerūpestingumo 
ir Skapiškio valse. Liaudies 
Švietimo skyriaus vedėjo 
Markevičiaus biurokratiš­
kumo tas neįmanoma.

Faktas seka faktą. Ne­
geresnė padėtis ir Vaduvų 
kaimo pirkioje-skaitykloje. 
Kaip taisyklė, ir čia knygos 
po storu užraktu...

Klausiame: gal tai at- 
• kreips dėmesį Apskrities 

no spintą. Po kurio laiko ji j Kultūros - Švietimo Darbo 
mums atnešė naujosios skyr. vedėjas drg. Monas? 
spaudos. Laikraščius skai-1 J. Petrauskas.

ROSELANDO ŽINIOS j 
Kas Dirba “Vilnies” Pikni-j 
ko Pasekmingumui.

Gerbiamieji. Labai svar- I

den gavo $60 čekį nuo Lie­
tuvos Sūnų ir Dukterų 
Draugijos, ši draugija, kaip 
tai sužinojo, kad Aido Cho­
ras kuomet statė dėl jų ope­
retę “Kada Kaimas Nemie-

bu žinoti kas naujo, kas ge- ga», turėjo daugiau išlaidų, 
ro mūsų kolonijų veikime. negU buvo numatyta. Tai ir 
Ypatingai svarbu žinoti, prisiuntė 60 dol. Aido Cho-

KUPIŠKIO APSKRITIES VALSTIEČIU IR ŽEMĖS 
ŪKIO SPECIALISTU SUVAŽIAVIMAS

Ypatingai svarbu i 
kas daroma, kad gerai pa­
sisektų būsiantis “Vilnies”

ras labai nustebintas tokiu 
| Lietuvos Sūnų ir Dukterų

piknikas, kuris įvyks rug- Draugijos nepaprastu nuo- 
piučio 17 d., Justice Park ŠWun)u. Choras taria nu-

bet dainuoti negalės, nes 
mokytoja bus jau išvažia­
vusi kitur.

Mokytoja išdalino svar­
biausias roles operos “Bi­
rutė”, kad per liepos mėne­
sio vakacijas aktoriai pra­
moktų savo roles.

A. Choras paskyrė lanky­
tojas, kad aplankytų mūsų 
veikliąją aidietę J. Urmo- 
nienę, kuri randasi St. Ge­
orge ligoninėj, W. 79 st. ir 
Egglestone avė., Room 424, 
lankymo valandos nuo 2 iki 
4 ir nuo 7 iki 9. A. Choras 
velija greitai jai pasveikti, 
šurum Burum.

Penktadienio vakare, bir­
želio 27 d. po praktikų bus 
Šurum Burum, tai bus pas­
kutinės pamokos iki 1 d. i 
rugpiučio.

A. Petronis užkvietė ai-' 
’ diečius, kuriems pavelys! 
’ laikas dalyvauti jo sūnaus i 
1 vestuvėse,kurios įvyko bir­

želio 22 ir .23 dd.. Daug ai­
diečių dalyvavo vestuvėse.

Dar tebesarga drg. K. Da- 
gis, sveikas būdamas jis ne­
tik Aido choro, bet ir kitųi 
didesnių parengimų buvo 
nuolatinis bartenderis. 
Taipgi LLD 79 kp. ir LDS' 
139 kp. sekretorius. Jis da­
bar randasi pas Klibus, 
10417 S. Wabash avė.

Linkime greitai sustiprė­
ti ir darbuotis sykiu.

Dan Yla.

Penktas puslapis

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas 
LIETUVIŠKAS 

ŽYDUKAS

Persikėlė Naujon Vieton 
(šalia Liet. Auditorijos)

Happy Hour Tavern
STELLA SHURNAS

Savininkė
31.39 So. Halsted St
Tel Victory 7523

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams.

3529
S. Halsted St 

Phone
. YARds 6054

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS gėles®
KVIETKININKAS

3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

Į šventiškai išpuoštą kino ] 
salę “Aušra” susirinko šim- ] 
tai apskrities darbo valstie- : 
čių ir žemės ūkio specialistai, 
kad aptarti stovinčius prieš 
juos uždavinius, artėjant 
pavasario sėjai.

Susirinkimą atidarius, žo- ' 
dį gauna Kupiškio Apskri­
ties Vyk. K-to pirmininkas 
drg. Einoris, kuris savo pra­
nešime plačiai nušvietė tuos 
uždavinius, kurie dabar iš­
kyla prieš kiekvieną darbo 
valstietį ir žemės ūkio spe­
cialistą, ryšium su artėjan­
čia pavakario sėja. Kritiškai 
palietė Svedesų ir Viešintų 
valsčių žemės ūkio skyrių 
vadovų apie mažą kreipimą 
dėmesio į žemės ūkio padar­
gų remontą. Plačiau apsi­
stojo ties VKP(b) CK ple­
numo nutarimu “Dėl prie­
monių žemės ūkiui pakelti 
pokariniu laikotarpiu.”

“VKP(b) CK plenumas 
numato per šį penkmetį pa­
vyti ir pralenkti prieškarinį 
žemės ūkio lygį, kad galė­
tume mes prie to prisidėti, 
šiais metais yra svarbu tin­
kamai pasiruošti pavasario 
sėjai,” pareiškė drg. Eino­
ris. Toliau priminė, kad vi­
sos Tarybų Sąjungos dir­
bantieji karštai palaiko le­
ningradiečių kreipimąsi dėl 
priešlaikinio—iki Didžiojo 
Spalio revoliucijos metinių 
penkmetinio plano įvykdy­
mo ir kvietė Kupiškio ap­
skrities darbo valstiečius 
palaikyti tą šauniąją lenin­
gradiečių iniciatyvą, atlikti 
pavyzdingai pavasario sėją, 
o iki lapkričio 7 dienos at­
likti visos žemės ūkio pro­
duktų paruošas valstybei.

lė kai kurių valsčių blogą , 
panaudojimą vyriausybės ■ 
skirtų lėšų žemės ūkiui kel­
ti. Plačiai nušvietė į valstie­
čių klausimus apie žemės 
ūkio kooperacija, jos naudą 
likti visas žemės ūkio pro- 
darbo valstiečiams, įstojimo 
sąlygas ir žemės ūkio koope­
racijos perspektyvas ateity­
je.

Baigdamas drg. česenka 
kvietė apskrities darbo vals­
tiečius plačiai organizuoti 
laisvos žemės apdirbimą1 
kooperatiniu būdu, išaiškin­
damas nešamą naudą dar­
bo valstiečiams. Subačiaus 
valsčiaus Vyk. K-to pirmi­
ninkas Janonis nurodė di­
delį kalvių lupikavimą už 
žemės ūkio padargų remon­
tą, ir prašė apskrities Vyk. 
K-to užkirsti tam kelią, Iš- 

j stoję valstiečiai teisingai 
kritiškai palietė blogą Aps. 
Vyk. K-to žemės ūkio sky­
riaus darbą, aprūpinant že- 

. mės ūkio draugijas trąšo­
mis, kuriom šis klausimas 

i dabar priklauso.
J. šaltinis.

Apvogė Olgą Frasę
Sekmadienj įsiveržė saugiųjų 

spintų plėšikai į Mrs. Olga Era­
se, 5125 So. Halsted, namus ir 
išsprogdinę saugiąją spintą, iš­
nešė $1,055 pinigais, $9,100 tau­
pymo bondsų ir revolverį.

Plėšikai pabėgo su 
nepagauti.

grobiu

Didelis Lietus
Atnaujino Potvynius

DES MOINES, la.—Penki co­
liai lietaus atnaujino potvynius 
Racoon ir Des Moines upių slė­
niuose. Padaryta nuostolių.

Geriausias darbo žmonių 
reikalų užtarėjas ir ginėjas

Gardens.
Laimėjimų tikietai 

siems išdalinti. Dabar svar­
bu, kad jų nelaikyti ant sta­
lo ar lentynos ir nelaukti 
paskutinių dienų prieš pik­
niką, arba platinti pačiame 
piknike. Reikia juos platin­
ti iš anksto — dabar.

Paimkime pavyzdį iš šių 
draugų: Pranas Puodžiū­
nas jau pardavė keturius 
pundelius ir penktą jau bai­
gia, Uraskai jau pardavė 
4 pundelius, A. Pažarskas 

1 vieną. Yra eilė ir kitų pla­
tintojų, kurie irgi tą pati da­
ro.

Atėjus vasaros laikui, vi­
si važiuoja Į kur nors atosto­
gauti. Gerai būtų, kad visi 
pasiimtų tuos tikietus su sa­
vim ir juos išplatintų už 
Chicagos ribų.

Jei yra tokių, kurie dari 
neturite pasiėmę tikietų, j 
kreipkitės prie manęs, A. 
Maziliausko, 65 E. 101 pi., 
arba pašaukite telefonu,1 
Pullman 2536, o aš jums jų 
pristatysiu, kiek tik norėsi­
te.
Roselande Naujas Biznie­
rius.

Roselandiečiai susilaukė 
patyrusį biznierių, kuris se­
niau gyveno Roselande, bet 
per tūlą laiką jis buvo apsi­
gyvenęs Marquette Parke. 
Jis birželio 20 dieną nusipir- 

1 ko čia valgomų daiktų krau­
tuvę. Vieta gerai išdirbta ir 
visiems gerai žinoma. Tai 
buvusi B. Bielio, 10334 So. 
Michigan avė. Tas naujas 

. biznierius yra J. Malesh.
Nuo savęs linkiu gero pa­

sisekimo J. Malesh naujoje 
vietoje.

siraumu. -—- —
\ širdų ačių už .aukas ir vai­

ri- [ šes.
6 Nauji Nariai.

Praeitose praktikose į A. 
Chorą įstojo Jpnas ir Vikto­
rija Pažarskai, Richard ir 
Elena Misevich, tai patyrę 
dainininkai. Richard ir Ele­
na gali ir solo dainuoti. 
Taipgi Jonas Zdanis, tai mo­
kytojos tėvelis ir dar viena 
jauna mergaitė. Smagu, kad 
choras auga.
Liepos 4 d.

Dauguma aidiečių daly­
vaus liepos 4 d. tarptauti­
niame piknike Justice Park,

Nubausta už Apgavystes
Mrs. Ruth Bourjaily, buvo 

kaltinama 12-apgavysčių. Ji 
rinkdavo garsinimus iš biznie­
rių ir duodavo skelbimus ma-

kad jie išeidinėja kasdieną. 
Buvo teisinas jury, kuris pritei-

simokėti $12,000 bausmės.
Mrs. Bourjaily turi tris vai­

kus. Vyriausias vaikutis 15 m., 
jauniausias 4 m. Tuo būdu ji 
užsidirbusi $500,000. Tačiau 
jos advokatai ruošia apeliaci­
ją aukščiausiam teismui, o ji 
pati paleista po užstato $<3,500.

Beje, 7 punktai pavadinti ap­
gavystėmis atmesti.

A. M-as.

Išstojęs Apskrities agro- yra dienraštis “Vilnis”, 
nomas česenka davė agro- Skaitote n 
nominius patarimus pavasa- kaitę duokite savo kaimy- 
rio sėjos pasiruošime, iškė- nui,

Skaitykite “Vilnį”, o pas- D vanos Iš Grand Rapids 
Mich.

Aido Choras per D. Yu-

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS VISŲ PATOGUMUI

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue
Chicago Cicero

Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hall 2109

Ann s Tavern

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dienų ir 
Naktį

Phone PROspect 0099
Telefonai: YARds 1138 h- 1139

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL PULman 9661

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto Dalyse

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18lh STREET

Telefonas YARds 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
6845 S. WESTERN AVE. 
3319 LITUANICA AVENUE

Naujoj Modemiškoj Vietoj 
3559 So. Union Avė.

Atsilankiusius maloniai priimam ’’r pavaišinam 

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE Telefonas YARds 4908

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Con. 5765 Pullman 1270
2314 WEST 23rd PLACE 10756 S. MICHIGAN AVE.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
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LIEP0S4DIENĄĮVYKSSENAILAUKTAS  
DAINŲ FESTIVALIS

Dažnai įvairios tautos su­
rengia savus dainų ir meno 
festivalius. Jie būna vienos 
tautybės išreiškimas savo 
meniškų gabumų.

Bet šiais metais, liepos 
ketvirtą, kuri yra žinoma 
kaipo mūsų šalies Neprik­
lausomybės Diena, įvyks 
įvairių tautų dainų festiva­
lis. To bendro tautų solida- 
ringo pažmonio lietuviams 
vieta labai gerai žinoma. 
Tai Justice Park Gardens, 
visai arti Lietuvių Tautiškų 
kapinių.

Dainų festivalyje daly­
vaus įvairių tautų chorai ir 
šiaip meno grupės. Tai bus 
tautinių grupių dainininkų 
kontestas.

Apart dainų ir puikios 
muzikos bei įvairių žaidimų, 
bus įvairių tautų šeimi­
ninkių pagaminti valgiai. 
Taipgi netruks įvairių mai­
šytų gėrimų.

Užgirsime svarbių kalbų, 
kurias pasakys Am. Komu­
nistų Partijos pirmininkas 
Wm. Z. Fosteris ir kiti žy­
mūs kalbėtojai bei visuome- 
ninkai. Dabar esame visi 
susirūpinę dėl pravesto an­
ti- darbininkiško biliaus.

Apie jo reikšmę ir pavo­
jingumą, bei galimybes jam 
dar pastoti kelią, užgirsite 
nurodymus tame pažmony- 
je.

Neužmirškite, kad tas 
bendras pažmonys, tai bus 
kartu savo rūšies demons­
tracija prieš darbo žmonių 
pavergimą.

Įžanga į dainų festivalį 
vos 40 c. perkant iš kalno ti- 
kietą, o prie vartų 50 c.

Būkime netik patys, bet 
pakvieskime savo pažįsta­
mus ir kaimynus.

Rengėjai.

Vieny Mėty Senumo
Ateinančią liepos ketvir­

tą Chicagoje bus atžymėta 
ne vien mūsų šalies neprik­
lausomybės sukaktis, bet ir 
vienų metų sukaktis darbi­
ninkiškam savaitraščiui, 
“The Chicago Star”.

“The Chicago Star” yra 
vienintelis savaitinis laik­
raštis Chicagoje, kuris nuo­
širdžiai gina darbo žmonių 
reikalus ir suteikia teisin­
giausias žinias apie darbo 
žmonių kovas, bei pažangių 
organizacijų veikimą.

Minint metinę sukakti, 
pažangios organizacijos ir 
abelnai veikėjai, turėtų pa­
sistengti gauti juo daugiau­
sia naujų skaitytojų. Ypa­
tingai dabar dedamos pas­
tangos, kad iki liepos ketvir­
tos užrašyti tiek skaitytojų, 
kad turėtų 10,000. Padirbė­
kime visi. Skaitytoja.

Kreipkime Daugiau 
Atydos

Teko pasikalbėti su “Vil­
nies” redakcijos štabu ir pa­
barti, kad tūli įvykiai tarpe 
lietuvių neaprašomi. Bet po 
pasitarimo giliai įsitikinau, 
kad už tai nevien redakcija 
atsakominga. Anot jų:

— Redakcijos nariai ne­
gali žinoti kas dedasi Rose- 
lande, Ciceroje, Marquette 
Parke, North Side ir kitur, 
jei tų kolonijų veikėjai su­
žinoję neparašo, arba tele­
fonu nepašaukia.

Manau, kad kiekvienas 
veikėjas turėtų imti sau už 
pareigą, kad parašyti ar 
pranešti, kas svarbiausio 
įvyksta tarpe lietuvių laik- 
kraščiui vertingo. Taip da­
rydami padarytume savo 
laikraštį , daug populiariš- 
kesniu ir įdomesniu. Ką sa­
kote apie tai kolonijų veikė­
jai?

Korespondentas.

Du Piety Amerikos 
Mokslininkai Chicagoje

Pirmadienį atvyko į Chi- 
cagą du Pietų Amerikos 
mokslininkai susipažinti su 
priemonėmis, kuriomis gy­
doma džiova. Jie yra: Dr. 
Manuel Albertai, vyriausis 
medikas Buenos Aires ir 
Dr. Leopold Molinari, at­
stovas iš Limos.

Jie Chicagoje aplankė 
Municipal Tuberculosis Sa­
nitarium, Hines ligoninės 
skyrių, kuriame yra ser­
ganti džiova karo vetera­
nai. Taipgi American Colle­
ge of Chest Physicians.

Jie apsistojo Palmer Hou­
se viešbutyje.

Su jais važinėja kartu 
kaipo palydovas minėto Col­
lege vyriausias sekretorius 
Murray Kornfeld.

Trečiadienį visi trys iš­
vyksta į Washington, D. C. 
Ten studijuos U. S. Publikos 
sveikatingumo patarnavi­
mo statistikas.

Mokslininkai sako, kad 
dar nėra užtektinai suras­
ta medicinų, su kuriomis bū­
tų galima užmušti džiovos 
peras. Nuo džiovos ypatin­
gai daug miršta Pietų Ame­
rikos gyventojų.

Rep.

Atveš 100 Žydu 
Našlaičiy Į Chicagą

Pranešama, kad Chicago­
je bus įrengta mokykla, mo­
kinimui žydų vaikučių, ku­
rie atvežami iš Europos, 
Anglijos zonos. Tie vaiku­
čiai yra našlaičiai, jų tėvus 
naciai išžudė.

Pranešimas taipgi teigia, 
kad jau yra pasiekę Jungti­
nes Valstijas 50 vaikų, o kiti 
dar bus atvešti.

Mokyklėlė bus įrengta 
1445 So. Hamlin avė. Komi­
tetas nori partraukti 50 ber-

Liaudies Teatras 
Pradeda Veikti
Susirinkimas Bus Ketvirta­
dienio Vakare, “Vilnies” 
Svetainėje.

Liaudies Teatro valdyba 
šaukia visų narių susirinki­
mą, kuriame bus pasiūlyta 
suvaidinimui drama, 
“Klampynė”. Veikalas bus 
skaitomas ir diskusuoja- 
mas.

Susirinkimas įvyks “Vil­
nies” Svetainėj, o ne Lietu­
vių Auditorijoj, kaip pir­
miau buvo pranešta.

Visi įstoję į Liaudies Te­
atrą nariai dalyvaukite, 
taipgi kurie norite įstoti, 
ateikite į susirinkimą ir įsi­
rašykite.

Valdyba taipgi nutarė įs­
toti į LMS, pasimokant $5 
narystės.

Liaudies Teatras turės 
kelis skyrius. Jis veiks koo­
peruojant su mūsų chorais 
ir kitomis meno grupėmis.

Jo svarbiausias tikslas 
yra pakelti mūsų teatras, 
patobulinti vaidyba.

Visi nariai dalyvaukite ir 
pakalbinkite savo draugus 
ateiti.

Šis susirinkimas bus lavi­
nimosi, kaip ir organizaci­
nis. V-a.

Kultūriečiij Ir Vaiky 
Mokyklėlės Komisijos 
Atydai

Šiandien, birželio 25 d., 
7:30 v.v., įvyksta labai svar­
bus susirinkimas Amerikos 
Lietuvių Moterų Kultūros 
kliubo. Kadangi praeitas 
susirinkimas buvo atšauk­
tas dėl tūlų priežaščių, tai 
jis šaukiamas šiandiena.

Kaip žinoma, Vaikučių 
Mokyklėlės komisijon įei­
nančios narės, nors ir iš ke­
lių organizacijų, bet tuo pa­
čiu laiku, jos yra minėto 
kliubo narės, tad šaukiame 
susirinkimą bendrai.

Praeitose pamokose pasi­
rodė, kad veik apie pusę mo­
kinių išvyksta vasaros atos­
togoms nuo liepos 4 d. Tad 
komitetas mano, jog nebū­
tų blogai pertraukti pamo­
kas iki prasidės liaudies mo­
kyklos veikti.

Tačiau norime, kad visos 
komiteto narės dalyvautų 
šiame susirinkime ir išdirb­
tume bendrus planus, kas 
daryti. Tūlos iš komiteto 
narių mano, kad reikėtų 
vaikučiams surengti tam 
pačiam parkutyje mažas už­
baigimo pažmonėlis. Tam 
jau komitetas turi $2.50. O 
gal iki šeštadienio sukelsi- 
me ir daugiau finansų.

Apart visko, būtų smagu, 
kad į tas vaikučių išleistu­
ves susirinktų daugiau ir 
suaugusių žmonių, kurie ga­
lėtų spręsti, kiek daug atli­
kome per tas kelias pamo­
kas.

Apart minėto reikalo, yra 
ir daugiau svarbių reikalų, 
kurie turės būti apkalbėti. 
Tad visos būkime susirinki­
me.

Valdyba.

niūkų ir 50 mergaičių.
Tuo darbu daugiausiai 

rūpinasi rabinas Zevi-Hirch 
Meisels.

DARBO UNIJOS RUOŠIASI
SUSIVIENYTI

UAW — CIO unija tarė­
si su Farm Equipment ir 
Metal Workers Union, kad 
susivienyti į vieną galingą 
uniją. Toji vienybė dabar 
ypatingai darbininkams rei­
kalinga, kuomet pravestas 
Taft-Hartley vergovės bi- 
lius.

Keletas dešiniųjų unijų 
vadų bando tam priešintis, 
bet vargiai jie ką atsieks.

Susivienijimo reikalas 
pastaruoju laiku UAW uni­
joje yra pats svarbiausias 
ir stambiausias reikalas. 
Vienetai, kurie nelaikydavo 
pastoviai mitingus ir nenu-

Gabus Mokinys 
Išgelbėjo Kūdikį 
Nuo Prigėrimo

Alma McGreevy, 12 m., 
3224 N. Clark, nusivežė su 
vežimuku savo 18 mėn bro­
liuką John prie ežero, 
kranto ties Diversey. Veži­
muką pastatė prie paties' 
kranto. Kaip tai pasitaikė, 
kad vežimukas su kūdikėliu 
įsirito į ežerą.

Tuo laiku arti jų žvejojo 
Leonard Malinowski su sa­
vo tėvu. Jis pamatęs Įvykį 
šoko į ežerą ir išgelbėjo kū­
dikį.

Leonardas,šiandien gaus 
diplomą užbaigimo Lane 
Technical aukštesnės mo­
kyklos . Jis yra geriausias 
mokinys toje klasėje ir turi 
vos 17 metų. '

Leonardas pamėtė aki­
nius ežere, be kurių jis ne­
gali matyti, išgelbėto vai­
kučio tėvai pažadėjo jam 
naujus nupirkti.

Leonardas šiandien jau­
sis dvigubai linksmesnis ir 
priims diplomą, netik kaip 
gabus mokinys, bet ir kaip 
herojus.

Rep.

Tolimi Svečiai Chicagos 
Miesto Rotušėje

Antradienį atlankė mies­
to rotušę 61 sportininkas, 
kurie atvyko iš Čekoslovaki­
jos. Jų vadas Dr. Anthony 
Hrebik, įteikė miesto ma­
jorui Martin Kennelly šv. 
Jurgio statulos nuotrauką, 
kuri randasi Pragos mieste. 
Taipgi skaitė sveikinimą 
nuo Pragos majoro.

Čekoslovakijos sportinin­
kai po eilės rungtynių, šeš­
tadienį vyks į Bohemian 
Tautiškas kapines. Ten po 
ceremonijų, įteiks dėžutę su 
pelenais, kurią atvežė iš 
Oswiecim kalinių stovyk­
los, kur buvo nacių sudegin­
ti tūkstančiai vyrų ir mote­
rų.

Sekmadienį jie demons­
tratyviai užbaigs savo spor­
to vizitą Chicagoje, Soldier 
Field stadione. Iškilmės 
prasidės 3-čią v. po pietų.

Rep.

matė šaukti jų iki liepos 15 
dienos, nusitarė tuojaus su­
šaukti mitingus.

Pažangioji Farm Equip­
ment Union, kuri turi 45,000 
narių, nusitarė šaukti spe- 
cialę konvenciją Chicagoje, 
Continental Hotel, liepos 25 
ir 26 d.d.

Chicagoje yra 33 vienetai 
su 30,000 narių. Tačiau įs­
kaitant Illinois, Iowa, South 
ir North Dakota ir Nabras- 
ka valstijas, sudaro 60,000 
narių. Tai didelė organizaci­
ja.

Joseph R. Mattson, Chi­
cagos apylinkės direktorius, 
šaukia savo apylinkės narių 
mitingą sekmadienį, 10 v. 
ryte. Minėtame mitinge, jis 
išaiškins minėtų unijų susi­
vienijimo svarbą.

Dešinysis UAW sparnas, 
atlaikęs savo kokusą, ban­
dė pastoti kelią Mattson 
šaukti konferenciją ir tartis 
apie susivienijimą unijų. 
Tačiau į jų prieštaravimus 
atsakė, kad kas neaišku da­
bar, bus išaiškinta laike 
konferencijos. Be to, jis pri­
dėjo: “Abi unijos turėjo bū­
ti senai susivieniję, nes dau­
gelis žmonių tuo reikalu jau 
senai darbuojasi”.

Darbininkai turėtų rim­
tai laiku apsižiūrėti ir vie-, 
nybės priešus pasiusti šu­
nims šėko piauti, o nelaiky­
ti unijų vadovybėse. Neten­
ka aiškinti, kad po 60 dienų 
įėjus galioti vergovės biliui, 
darbininkai bus persekioja­
mi ir metami iš darbų. Kad 
tai atmušti teks dirbti vie­
ningai ir ištvermingai, o tu­
rint tokius kompanijai par­
sidavėlius, bus tiesiog neį­
manoma kas nuveikti.

Kas priešingas darbo uni­
jų vienybei, tas priešingas 
darbininkų būklės pagerini­
mui.

Unijistas.

Į Pranešimai iš Kitur Į
CLEVELAND, OHIO

Amerikos Lietuvių Moterų Kliubo 
piknikas įvyks nedėlioj, birželio 29 d., 
Machutos darže, Green Road.

Užvažiavę ant Green Road kalno 
tėmykit nurodymus (sainas). Pra­
džia 12 vai. dieną. Kviečiame visus.

Kliubo Komitetas.
(26c27)

Į Vietiniai Pranešimai I
NORTH SIDE

ALDLD 86 kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, 25 birželio, 8 vai. 
vak., Vengrų svetainėje, 1630 Mil­
waukee Ave. Šiame susirinkime ap­
svarsčius organizacijos reikalus, tu­
rėsime progą išgirsti labai svarbią 
PASKAITĄ, kurią duos drg. V. An­
drulis.

Todėl atidėkime visus reikalus j 
šalį ir visi nariai ir pašaliniai daly­
vaukime susirinkime.

' S. V.
(23c25)

Smarkus Juokdarys

HELP WANTED—FEMALE

Comptometer Operators
STARTING RATE $45.24 

HOURS 8:30 to 5 
1 p. m. Saturday 

MILWAUKEE RAILROAD 
Rm. 67. 2423 Southport Ave.

Medicinos Daktarai

REIKIA MOTERŲ
SORTUOTI WASTE PAPER 

Patyrimo Nereikia. 
Gera transportaci j a. 

GENERAL FIBER CO. 
3100 S. California Ave.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

KAS TURITE RANDAI KAMBA­
RIUS dėl keturių žmonių. Prašome 
greitai pranešti.

M. DON,
5750 S. Trumbull St.

PARDAVIMUI BEAUTY SALON

Gerai išdirbtas biznis. Gera vieta. 
Parduodu dėl nesveikatos priežasties.

Phone, Olympic 4590
(28c)

Parsiduoda “Show case”, nemažos 
mieros, naudingas bile krautuvėj tu­
rėti. Kam reikalingas tokis “show 
case” sudėjimui įvairių daiktų, kreip­
kitės — 3116 S. Halsted St. Phone: 
Victory 7325.

PARSIDUODA GRAŽUS BOTAS
Naujai tik pabudavotas 12 pėdų il­

gio ir 44 colių pločio. Galima pridėti 
motorą. Kam reikalingas tokis botas, 
kreipkitės —

A. ROMANAS
501 E. 91st St., Chicago 19, Ill.

REAL ESTATE FOR SALE
PARSIDUODA

Bungalow stiliaus "cottage”, nese­
niai pertaisyta. Cementiniai pama­
tai. Karšto vandens šiluma. 2-jų ka­
rų garadžius. Pirkėjas tuojaus gali 
užimti.

Šaukit VIRginia 9751.

PARDAVIMUI
PENKIŲ FLATŲ MŪRINIS NAMAS 

GERAME STOVYJE
Platai po keturius kambarius.

Netoli Halsted St. ir 35th Place

31-mos gatvės ir netoli Halsted St. 
2-jų flatų mūrinis namas; flatai po 6 
kambarius, ir krautuvė; garadžius dėl 
dviejų auto. Parduosiu nebrangiai. 
Kreipkitės 8220 Vincennes Ave.

Phone Vincennes 1143.
6 kamb. mūrinis namas, modernoš- 

kai įrengtas, ir 8 lotai. Galima atida­
ryti biznį toj vietoj. Randasi HOth 
Street ir S. Ridgeland Ave., Worth, 
Ill. Sav. Gaučius nori greitai par­
duoti.

(21C27-)

Kam rūpi apšvieta ir dar­
bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mą, skaitykite “Vilnį”.

Kenstaviciai
718 W. 31st St.

Victory 0840

Dr. Emily V. Krukas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. Tel. REPublic 0054 

Jeigu neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868 

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimą.

TELEFONAS YARDS 3146

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. - PROSPECT 1930

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartį.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0036 
NAMŲ -- BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutartį.

phone: yards 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:—1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

Pajieškojimas
PAIEŠKAU SAVO SESERS

Prieš 1914 metus mano sesuo išva­
žiavo į Ameriką ir gyveno Urten 
mieste. Mes abi esame vienos moti­
nos, tik ne vieno tėvo, todėl mūsų pa­
vardės skirtingos. Jos pavardė yra 
Paplauskaitė, po vyru Pigagienė, o 
mano Antosė JakubauČiutė, augome 
Vartavalakių kaime, Alytaus apskr. 
Jūs pačios ar kas kitas malonėkite 
man pranešti, už ką būsiu dėkinga.

Antosė JakubauČiutė,
Calle Rep Francesa N. 772 

Montevideo R o Uruguay.

JOS. F. BUDRIK 
— INC. — 

Didelė Krautuvė 
RAKANDAI, RADIO 

IR JEWELRY

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LI ETUV I S

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T ISTA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2246

DR. C. Z. VEZEL
D E N T 1 S TA S

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street)
valandos:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Geriausia Proga
Jei turite pardavimui namą, bizn|, 

ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkite 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

SVARBU ORGANIZACIJOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darbą.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8, Ill. Tel. Victory 7326
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